EQUAL

PODSTATNÉ A PŘÍDAVNÉ JMÉNO – SUBSTANTIVUM A ADJEKTIVUM

A) Číslo jednotné – singulár

Genitiv (2. pád): Koho? Čeho?

1) Utvořte genitiv singuláru:
a) podstatná jména Ma
Jdu od: syn ……., kamarád ……., soused ……., doktor ……., Honza ……., bratranec ……., dědeček ……., Pavel ……., holič ……., ředitel ……., kolega ……., Jiří ……., starosta ……., správce ……., vedoucí ……., otec ……., vrátný ……., prodavač ……., Milan …….

b) podstatná jména Mi
Je to u: park .……., les ……., kostel ……., rybník ……., pokoj ……., obchod .……., hotel .……., most ….…., zámek .……., stroj .……., úřad .……., břeh .……., míč .……., sklep .……., vchod .……., stůl .……., slovník .……., počítač …….

c) podstatná jména F
Jde tam bez: sestra ……., Lucie ……., kolegyně ……., sestřenice ……., recepční ……., matka ……., kamarádka ……., Alena ……., přítelkyně …….; Je to vedle: restaurace ……., věž ……., pošta ……., škola ……., košile ……., zeď ……., skříň ……., kancelář ……., loď …….

d) podstatná jména N
Jde z: knihkupectví .……., parkoviště .……., auto ….…., náměstí .……., pole ……., kino ……., nádraží ……., letadlo ……., hřiště ……., divadlo ……., koupaliště …….

2) Doplňte vhodně tyto předložky s genitivem:
během, z, od, do, u, kromě, včetně, na konci, podle, podél, kolem, okolo, blízko, nedaleko, doprostřed, druhá polovina, bez, na začátku, s výjimkou, vedle, za
Bude tu ………. úterý ..…….. pátku. Mám to odevzdat ..…….. listopadu. Vrací se obvykle ..…….. poledne. …….... Mirka nás bylo šest. Jede ten autobus …..….. školy? ....…… prázdnin se z nich stali dobří přátelé. Jdeš zítra ..…….. práce? Pochází někde ………. Českých Budějovic. ....…… jaké látky jsou ty šaty? ..…….. jeho názoru to není pravda. …….... literatury se zajímá i o historii. ..…..… slovníku to asi nepřeloží. Zastavím se u vás ..…….. příštího týdne. ………. vlády Marie Terezie a Josefa II. došlo k několika důležitým reformám. Čekáme na vás ..…….. auta. Bydlí ………. samoobsluhy. Budete odpoledne ..…….. Jirky? Plavali až …….. rybníka! Procházeli se …….... řeky. …..….. koho jsi dostal tu knihu? ..…….. jste psali ten test? Vjezd zakázán ………….. zásobování. Má přijet v ..…….. března. Ten spis pochází ………. první poloviny 19. století.

3) Dejte následující výrazy do genitivu singuláru a užijte je ve větách:
Vzor: ten kluk – Je to od toho kluka; příští sobota – Zůstane tam do příští soboty

a) podstatná jména Ma, ukazovací zájmena, přídavná jména
ten cizinec …..……………….., nový student …..……………….., tamten starý předseda ……………..…….., ten zahraniční tenista …..……………….., tenhle dobrý soudce ……………..…….., ten zkušený hajný …………..……….., tamten ochotný číšník ………..………….., cizí chlapec ………..………….. , tento strýc ……………………., jiný průvodčí ……………..……..

b) podstatná jména Mi, ukazovací zájmena, přídavná jména
tento krásný hrad ……………………., teplý čaj …………..……….., ten zajímavý román ……….……………….., milý dárek ……..…………….., tamten den ………………..….., národní hřbitov …………………….., tenhle exotický ostrov …………..……….., ten jarní měsíc ……..…………….., tamten náhradní klíč …………..…….…….., tento malý národ ……..…………………….., ten studený potok ……..…………….., těžký jazyk ……..……………….., tenhle francouzský sýr …………………...., druhý týden …..……………….., třetí rok …………………..

c) podstatná jména F, ukazovací zájmena, přídavná jména
tato banka ……..…………….., tamta luxusní ulice …………..………….., tahle vysoká škola ……………………..., známá galerie …….……………….., ta rychlá pomoc ……….…………….., slavná spisovatelka ………….………….., ta babička …..……………….., ta moderní dívka …………………….., tahle nová garáž …………………...., tamta národní píseň ……..……………….., ta zvláštní věc ……………..…….., tahle studená noc ……………..……….., ta soukromá televize ………………………….

d) podstatná jména N, ukazovací zájmena, přídavná jména
tohle mezinárodní letiště …..…………………………..., tamto neznámé slovo ……………..…….., to zlobivé dítě ………………..…………….., tohle přízemí …..……………….., to teplé moře …………………………., to závodní kolo ………………….…….., nové středisko ………………..…….., tamto krásné stěně ……………………., to české přísloví ……………………….., toto lehké cvičení ………………………

4) Užijte genitivu singuláru po výrazech množství ve větách:
Vzor: šálek (černá káva) – Vypil šálek černé kávy.

metr (drahá látka) ……..………….., talíř (horká polévka) …….…………….., litr (bílé víno) …..…………….., čtvrtka (tmavý chleba) ……..………….., džbán (studené pivo) ………………….., kousek (čokoládový dort) ………………….., trochu (volný čas) ………………….., kopeček (banánová zmrzlina) ……………….., balíček (ovocný čaj) ……..………….., osminka (čerstvé máslo) ………………….., hrnec (horká voda) …………………….

5) Spojte vhodně výrazy množství s následujícími slovy:

A. hodina
1. sníh

B. sklenička
2. potřebná odvaha

C. hrnek
3. jídlo

D. kilo(gram)
4. jízda

E. kolik
5. radost

F. tolik
6. červené víno

G. moc
7. strach

H. dost
8. vepřové maso

CH. příliš
9. kakao

I. trochu
10. práce
6) Utvořte genitiv singuláru:

sešit (ten nový žák) …………..……………., ukázka z (ta zajímavá publikace) …………….……………., dopis od (zahraniční spolupracovník) …..…………………….., vchod do (obecní úřad) ……..…………………., káva bez (cukr) …….………., kromě (ta poslední kapitola) …….…..……………, okolo (nová budova) ………..……………, během (letní dovolená) ………….……………, včetně (ten starší syn) …..……………………, podle (jeho první román) …..………………..…, za (hezké počasí) …..……………, podél (romantické nábřeží) …..……………………, uprostřed (nové představení) ….…..……………, na konci (dlouhá cesta) …………..……………, vedle (náročná práce) …..………….………, obraz od (slavný malíř) …..……………….…, opera (Bedřich Smetana) …..…….…………, povídka (Božena Němcová) ………...……………, doprostřed (vyzdobený sál) …..…………………, za (hustý déšť) ……...……………, na začátku (školní rok) …..………..………, konec (příběh) ………..…………..

7) Dejte výrazy v závorce do náležitého tvaru:

I letos se zúčastní (ta zahraniční konference) …..……………..……….. . Dotkne se také (ta aktuální otázka) ………………………….….. ? Pořád se dopouštějí (stejná chyba) …………….………….. . Snad se konečně dočká (zasloužený úspěch) …………..…………… . Vážíš si vůbec (ta jedinečná příležitost) ……………………………………. ? Dožijeme se (cesta člověka na Mars) …………………………………..…….. ? Doufám, že využiju (ta skvělá šance) …………………………………... ! Všichni se teď bojí (ta nebezpečná nemoc) …..…………..……… . Lekla se (obyčejná myš) …………………….. ! Použili i (ten důležitý důkaz) ………………..…………… . Není si vědom (žádný chybný krok) ………………………………….…. . Říkají, že je schopna (velká oběť) ……………………………….….……. . Zeptají se na to slovo (ten nový lektor) …..……………………………… ? Napijou se tam i (ta známá minerální voda) ………………………….. . Pozdě litovala (ten čin) …………..…………….. .

8) Vyberte správný tvar genitivu:

bez Francouza x Francouze, manžela x manžele; národa x národu, venkova x venkovu, obědu x oběda, zákona x zákonu, životu x života, ostrovu x ostrova, klášteru x kláštera; částě x části, paměti x pamětě, obětě x oběti, velmoci x velmoce, čtvrtě x čtvrti, lodě x lodi, práce x práci

9) Dejte výrazy v závorce do náležitého tvaru genitivu singuláru:

Co je u vás (nový) ……….…… ? Není to celkem nic (zvláštní) ………….… . Čteš něco (zajímavý) ……………… ? Nic (důležitý) ……………… se nestalo. Řekni nám něco (veselý) ……………….. ! Co je na tom (špatný) ……………… ? Není to přece nic (divný) ……………… ! Oblečeš si něco (teplý) ……………… ? Chce koupit něco typicky (český) ………….…… . Od něj se nedočkáš ničeho (dobrý) ……….……… . Je to aspoň něco (užitečný) ………….…… ? Nemáš něco (jiný) ……….……… ? Nechce nic (moderní) ………..……… ! Bylo to něco (hrozný) ………..…………. ! Nemáme už nic (levnější) ……..……….….. ani (menší) ……………….. .

Dativ (3. pád): Komu? Čemu?

10) Utvořte dativ singuláru:

a) podstatná jména Ma
Jde k: přítel ……., Lukáš ……., bratr ……., opravář ……., číšník ……., učitel ……., specialista ……., profesor ……., advokát ……., průvodce ……., policista ……., vrchní ……., lékař ……., David ……., správce ……., mluvčí …….

b) podstatná jména Mi
Bydlí naproti: palác ……., obchod ……., úřad ……., orloj ……., hotel ……., stadion ……., parlament …….

c) podstatná jména F
Dokázal to díky: přítelkyně ……., rodina ……., Hana ……., pomoc ……., rada ……., sestra ……., kamarádka ……., Olga ……., práce ……., Alice …….

d) podstatná jména N
Zlobí se kvůli: ubytování .……., jídlo .……., dítě .……., místnost .……, auto ……., pole ……., učení …….

11) Doplňte vhodně tyto předložky s dativem:
kvůli, k, proti, díky, naproti, vůči

Poslali nám to …..….. korektuře. Klíč jim vydám jen …….... podpisu. Nedáte si něco ………. jídlu nebo ………. pití? Už zase se pohádali ..…….. penězům. Budeme protestovat …..….. jejich účasti. Máš jít …….... vedoucímu. Dokázala to jen …….... poctivé přípravě. Zajdu ………. vám zítra navečer. Nechceš ………. kávě sušenky? …….…….. paneláku stavějí novou prodejnu. Vrátili se prý až ……….. ránu. ………. tanci a poslechu hraje skupina Styl. Půjdeš na letiště ...…….. rodičům? ……….. tomu skandálu musel z funkce odejít. Myslím si, že ………. němu nemá žádnou šanci. ……….. loňskému roku máme letos lepší výsledky. To je opravdu ………. vzteku! Takový postup ……….. nebyl korektní.

12) Dejte následující výrazy do dativu singuláru a užijte je ve větách:
Vzor: pan doktor Sojka – Píše panu doktoru Sojkovi.

a) podstatná jména Ma, ukazovací zájmena, přídavná jména
ten nový starosta …………………...., tamten cizí člověk …………..……….., pan docent Kavka ……………………., ten známý publicista ……..…………….., tento dobrý sportovec ………..………….., tenhle příbuzný ………..………….., tamten další cestující ……………..…….., nemocný otec …………..……….., důležitý svědek ……………………., spisovatel Karel Čapek ………………………..

b) podstatná jména Mi, ukazovací zájmena, přídavná jména
ten zelený čaj …………..……….., tenhle vážný problém …………..……….., lehký oběd …………..……….., tamten fotbalový míč ……………..…….., ten ztracený klíč …………..……….., cizí román ………………..….., tento drahý koberec …………..……….., abstraktní obraz ………….………….., ten smutný konec ………………..….., tamten odvážný plán ………….……….., tenhle těžký úkol …………………...., ten dlouhý dopis ……………………..

c) podstatná jména F, ukazovací zájmena, přídavná jména
ta barokní socha ………..………….., ta historická čtvrť …………………….., milá babička ………………..….., tamta pracovitá kolegyně ………..………….., rozbitá střecha ……………..…….., tato široká řeka …………………….., moderní žena ……..…………….., tamta hodná teta …………………….., ta horská chata ……………..…….., tato typická restaurace ………..……………….., tamta obrovská loď ………………..……….., tahle studentská kolej …………………….., ta červená tramvaj ……………………...., ta nebezpečná výprava ….……………….., štíhlá žirafa ………………..….., tahle stolní lampa ………..………….., arogantní dáma ……………………., tato zajímavá výstava ………………..….., ta pražská galerie ……………….., Věra ..………., dlouhá chodba ………………, tamta stará mapa …..……………, ta nejlepší třída …..……………, obřadní síň ………..………, klasická hudba ……..…………, tamta nová koupelna ………………..…, ta pravá noha ………..………, pracovní cesta ………..………, tahle elektrická kytara ……..…………, secesní Praha …..……………, velká radost …..……………, ta krajina …..……………, tato ústní zkouška …….…………..…, ta hluboká jáma ………..………, divoká příroda …………..………..

d) podstatná jména N, ukazovací zájmena, přídavná jména
toto hravé kotě …………………...., kynuté těsto ………………….….., tamto exotické ovoce ………..………..….., to špinavé nádobí ……..…………….., to nemocné srdce ……..……………..…….., tamto odpolední vyučování ………………..………..., to soukromé rádio ……………………….., to cizí příjmení …………………...., moderní sídliště …………….……….., tohle vánoční cukroví …….……………….., černé pero ………………….., tamto pravdivé přísloví …………..……….., to tajné heslo ……….……..……, tohle vysoké výkupné ……………………..

13) Dejte výrazy v závorce do náležitého tvaru:

Proč nepomůžete (to malé dítě) …….…..…..…………… ? Podobá se (matka) …..……...……. . Za chvíli se přiblížíme ke (státní hranice) ……………….. . Snaží se vyhnout (konflikt) …………..……….. . (Ta záležitost) …..…..…………… vůbec nerozumí. Ten pozemek patří (mladší bratr) ……….…………….. . Divíš se (to rozhodnutí) ………..………….. ? (Ten vtip) ……….…………… se určitě zasmějou. Přiznávám se ke (lež) …..…………… . Taková akce přispívá ke (vzájemné poznání a porozumění) ………………..……………………… . Nevěří (ten slib) …..…………... . Přirovnali ho k (ten oblíbená herec) …………………….. . Zachoval se k (ta dívka) ……....………… nečestně. Blahopřejeme ti k (ukončení studia) …………………….... . Slouží to (dobrá věc) …………..……….. . Volá (obvodní lékař) …..………………………….. . Všichni jsou lhostejní k (ten problém) ……………….…………………. . Ta látka se často využívá k (výroba léků) …..………………… . Ke (každý zákazník) ……………..…….. byla velmi milá. To cvičení je vhodné k (opakování učiva) ………………………… .

Akuzativ (4. pád): Koho? Co?

14) Utvořte akuzativ singuláru:

a) podstatná jména Ma
Zná: vrátný ……., cizinec ……., kluk ……., vedoucí ……., Martin ……., úředník .……., správce .……., novinář .……., manžel .……., dělník ..……., synovec ……., starosta ……., podnikatel ……., fotbalista ……., Aleš …….

b) podstatná jména Mi
Vidí: slovník ……., stůl ……., míč ……., formulář ……, obraz …….

c) podstatná jména F
Hledá: dcera .……., tlumočnice .……., cesta .……., ubytovna ..……., Magda ……., sůl ……., pomoc ……., kavárna ……., židle ……., kniha ……., čepice ……., Marie …….

d) podstatná jména N
Jde na: hřiště ……., ministerstvo ……., parkoviště ……., náměstí ……., pivo ……., nádraží …….

15) Doplňte vhodně tyto předložky s akuzativem:
na, přes, pro, nad, pod, před, za, mezi, mimo, ob, po, v
Můžete si cestu zkrátit ………. park. Vezměte si to ………. památku. Kdy půjdeš …..….. oběd? Ten seminář mají …..….. týden. Vedoucí je příští týden služebně ………. republiku. Mají tam být …….… týden. Sháním učebnici …….... začátečníky. V zimě jezdí ………. Šumavu. …..….. jednu hodinu mám nějaké jednání. Zaparkoval auto ..…….. finanční úřad. Jedou tam ..…….. dva týdny. Sedla si …….... ně. Schoval se ..…….. strom. Bylo tam vody až ………. kolena. Už asi odešel ………. fakultu. Vyslovili se ..…….. ten návrh. Vidíme se snad …..….. den. Přiletí ……….. neděli. Pověsíš ten plakát ..…..…… tu skříňku? Možná to zase spadlo ………. stůl. ..…….. mě tam nikdo nepřišel. Je mu už ..…….. padesát. ….…… kterou školu chceš jít? Vrátí se asi ………. půl hodiny. Film trvá …….... dvě hodiny. O prázdninách pojedou …..….. jižní Moravu. Ten obchod je ………. ulici. 

16) Dejte následující výrazy do akuzativu singuláru a užijte je ve větách:

a) podstatná jména Ma, ukazovací zájmena, přídavná jména
ten nový soused …..………………, průměrný obyvatel …….………………, ten pan hajný …………………….., tamten klíčový hráč ………….……………., ten dlouholetý přítel …………………….., ten nejlepší kamarád ………….…………….., mocný vládce …………………...., tento oblíbený politik ………..………….., ten hlavní svědek ……………..……...., pravý muž ……………….…, ten černý cestující …………..………, tenhle notorický lhář ………………………..

b) podstatná jména Mi, ukazovací zájmena, přídavná jména
ten vzácný obraz …………………., tenhle luxusní koberec ……………….., tamten středověký most ………………….……, tento cizojazyčný slovník ……………………………

c) podstatná jména F, ukazovací zájmena, přídavná jména
tato zahraniční cesta ……….…….……………….., tamta dobrá překladatelka …………….………..., moderní radnice ……………….……., tahle malá loď ………………………, tato nová dálnice …………....……….., ta stará skříň …..……………, ta důležitá věc ………….……………, ta jednoduchá odpověď ……………………., ta vysoká budova ……………………..., tamta nízká mzda ………….………., tahle známá báseň ………………….……

d) podstatná jména N, ukazovací zájmena, přídavná jména
to obyvatelstvo ……………….., to cizí prostředí ……………….., tohle hravé kotě ……………….., tamto teplé moře ……………………, toto nízké porodné …………………..

17) Dejte výrazy v závorce do náležitého tvaru:

Děkujeme za (ten milý dopis) ……….…..…………… . Naše firma hledá (silný zahraniční partner) …………………..……….. . Přečte si (ta závěrečná zpráva) ………..…..………….……… ? Odpovíš taky na (tahle poslední těžká otázka) ……………..…………..….. ? Myslí na (malý syn) …………..…………… . Připravujeme se na (ústní a písemná zkouška) …………………………………. . Těší se na (letní dovolená) ………………………….. . Ještě se zlobíš na (ten nový kolega) …..……………….…………….… ? Chcete požádat o to (povolení k pobytu) ……….………………………………. ? Má na starost (ta nemocná vnučka) …………………….……… . Pomalu si zvykají na (typické české jídlo) ………………………… . Zajímá se o (ta problematika) ………………………….. ? Asi požádá o (finanční půjčka) ……………..…………… . Stěžuje si na (bolest hlavy) ………………………. . Trenéři i fanoušci spoléhají na (ten nový hráč) ………………………….. . Kdo je odpovědný za (ten hoch) ………....…………… ? Účast je povinná pro (každý žák) …………………………… .

Vokativ (5. pád)

18) Utvořte vokativ singuláru:

a) podstatná a přídavná jména Ma

milý přítel ……………….., František ……..………., vážený pan předseda ..…………………, cizí voják ……..…………, slavný básník …..………..………, Luboš ……………..., drahý otec …………...…………, pan soudce …….…………, pan ……..……., ten blázen …………..……, bratranec …..……..……., zloděj …….………., hlupák …….………., zachránce ...…..………., Petr …………..., pan velvyslanec ……….…………, pan kontrolor ……..……..…., pan vedoucí ……….………., David ………….……., milý bratr …..…………..…, Aleš ………….……., pan překladatel …………….……, pan Horák …………....…., dárce …..……..……., recepční ……….……., pan hajný …….……..……, miláček ……………......, dědeček ……..……….., děda ……….……., uličník …………..…., ten jeden vrah ……..………..…, pitomec …..……………, král …………..…., lenoch …………………

b) podstatná a přídavná jména F
žena …..………..., Marie …….………., Helena ……..………., paní pokladní ………..……….…, sestra ………....…., uličnice ………….…., milá babička ……..……., láska ..………..…., paní doktorka ……....…………, hříšnice …..……………., Ester ……..………., paní Nováková ……………...…, slečna Černá …..……….., Anna …..…..……., vážená poslankyně ……………....……., paní prodavačka …………….………, milá dcera …………...………, drahá maminka ……………………….

c) podstatná jména M, F, N
nešika ……………..., nemehlo …..……………., popleta ……..………., trdlo …..…………., naivka …………..…., dřevo …..……..…….

19) Oslovte křestním jménem a) své kolegy v kurzu, b) členy vaší rodiny nebo přátele:

20) Řekněte, jaký je rozdíl mezi následujícími vokativy:

pane Nováku! x pane Novák!; Václave! x Vašku, Venco!; Jane! x Honzo!

Lokál (6. pád): O kom? O čem?

21) Utvořte lokál singuláru:

a) podstatná jména Ma
Mluví o: bratranec .……., přítel .……., syn .……., recepční …………., kolega ..……., Jakub .……., sportovec .……., kluk .……., Američan ………., politik .……., chlapec .……., Josef .……., prezident .……., vrátný …..……., soudce ……., programátor …….

b) podstatná jména Mi
Píše o: kurz .……., víkend .……., hrad .……., zámek .……., les ……., příběh ……., klášter ……., zápas ……., pobyt ……., jazyk ……., kostel ……., venkov ……., život ……., román ……., ostrov …….

c) podstatná jména F
Je na/v: škola ……., zahrada ……., univerzita ……., nemocnice ……., výstava ……., diskotéka ……., dovolená ……., příroda ……., galerie ……., kancelář .……., tramvaj .……., ubytovna .……., večeře .……., recepce ..……., pošta …….

d) podstatná jména N
Je na/v: auto .……., koupaliště .……., nádraží .……., pole …...……., náměstí ……., hřiště ……., vyšetření ……., město ……., letiště ……., světlo ……., knihkupectví ……., ministerstvo …….

22) Doplňte vhodně tyto předložky s lokálem:
na, o, při, po, v

Ty věci mám ještě …..….. babičce. Je asi ještě ..…….. práci. Seznámili se ..…….. prázdninách. Rád se toulám ..…….. starém městě. Vrací se …..….. šesté hodině. ..…….. psaní kouří. …....… létě jezdí k moři. Je celá ..…….. matce. Je …….. praxi v zahraniční firmě. Potkali se ………. dlouhé době …….… služební cestě. ………. jídle hovořili o tom projektu. ..…….. víkendu jedou ke známým. Pracuje na tom …….… večerech. ..…….. trošce štěstí by se to mohlo podařit. Pohladil ji ..…….. vlasech. Je to asi ..…….. psacím stole. Podívám se na to ..…..… přestávce.

23) Dejte následující výrazy do lokálu singuláru a užijte je ve větách:

a) podstatná jména Ma, ukazovací zájmena, přídavná jména
malý vnuk …..…..…………, tento důležitý partner ……...………………….., tamten problémový nájemník ………………….…………..….., ten náročný zákazník ……………….…….., tamten statečný voják …………….………….., tenhle typický Čech …………………………..………….., pan inženýr Josef Růžička ……………………………………, vážný zájemce …..…….……………, tamten dobrý holič …………………………., dospělý člověk …………..………….., zkušený řidič …………………………..

b) podstatná jména Mi, ukazovací zájmena, přídavná jména
tento státní úřad …………..……….., cizí jazyk ……………….…….., tamten náročný text ………………….…….., teplý kožich ……………………….., ten historický film ……………………………., jemný mech ……………..……, tento kamenný most …………….…………, obtížný začátek ………….………….., ten soukromý zámek ………..………….., tamten chybný záměr ……...…………….., vesnický hřbitov …………………….., tenhle vysoký strom ………………..….., hustý les …..……………, ten drahý lístek …………….……………….., dobrý konec …………………….., tenhle zajímavý časopis ………….…………….., ten teplý svetr ……………………………

c) podstatná jména F, ukazovací zájmena, přídavná jména
hrubá chyba ………..…………, tato dlouhá věta …………………………, ta rodinná oslava ……………………...., tahle nadaná studentka …………………...….., tamta nová zástupkyně ………………..…….., ztracená kniha ………………………., špatná paměť ………..………, turistická atrakce ……………………….., tahle rychlá pomoc ……………..……….., druhá manželka ……………………….., jediná dcera …………………..….., skvělá zábava ……………………, tamta zvířecí stopa ……………………...., prodejní akce …………….………….., tamta městská doprava …………………………..

d) podstatná jména N, ukazovací zájmena, přídavná jména
nebezpečné náledí …………..……….., zaplacené mýtné ……..…………….., tohle nadané děvče ……………….…….., tamto umyté nádobí …………….……….., to darované pero ………………..…….., husté sněžení …………….……….., toto hlavní sídlo ……………….…….., zlevněné jízdné ……………..……………., veliké sídliště ……………………., tohle neznámé slovíčko …………………….., tamto národní jídlo ………………….., tamto vysoké školné ………….…………….., to vysoké spropitné………………………., to zajímavé vyprávění ………………….., pražské metro ………………………..

24) Dejte výrazy v závorce do náležitého tvaru:

Pořád trvá na (ten názor) ……………………. . Domluvili se na roční (vzájemná spolupráce) ……………….………………..……. . Vážně pochybovala o (ta nabídka) ………….………… . Přemýšlíme o (to rozhodnutí) …….…………….. . To velmi závisí na (cena ropy) …………………………….. . Pracujete na (ten překlad) ……....…………… ? Pokračuje v (jízda) …..…………… . Snila o (spokojený rodinný život) ……….……………..…………………… . Kdo netouží po (úspěch) ……………………... ? Ten neúspěch spočívá hlavně v (jejich neschopnost) ……………………….… . To záleží na (pan ředitel) …..…………… . Uvažovala o (odchod do penze) ……..…………………….…… . V tom (rozhodování) …..………………………….. byl zcela samostatný. Při (hledání práce) ……………………..... byl netrpělivý. Nechtěli být vůbec závislí na (cizí pomoc) …………………………………….. . Byla dobrá zejména v (dějepis a čeština) ………………………………….. .

Instrumentál (7. pád): S kým? S čím?

25) Utvořte instrumentál singuláru:

a) podstatná jména Ma
Mluví s: syn ……., strýc ……., dědeček ……., Tomáš ……., ředitel ……., vedoucí ……., kamarád ……., Petr ……., otec ……., prodavač ……., Marek ……., novinář ……., starosta ……..

b) podstatná jména Mi
Stojí před: kostel .……., dům .……., míč ……., plot ……., úřad ……., vchod ……., pokoj ……., obchod ……., stůl ……., výtah ……..

c) podstatná jména F
Je za: kavárna ..……., restaurace ……., kancelář ……., radnice ……., budova ……., kolej ……., škola ……., lavice …….

d) podstatná jména N
Čeká před: kino ……., schodiště ……., knihkupectví ……., auto ……., nádraží ……., letiště ……., holičství …….

26) Doplňte vhodně tyto předložky s instrumentálem:
s, před, za, mezi, pod, nad
Půjdeš tam i ………. manželkou? Ve třídě sedí …….… Petrou a Anetou. Přišel asi …....… hodinou. Odešel do ciziny …….... prací. Není to …..….. postelí? Nepije čaj ………. cukrem. Snídáme rohlík …….... máslem. …….... městem letělo letadlo. Parkuju ….…… obchodem. Tak plynul den ..…..… dnem. Není ten dopis ………. tím slovníkem? Přijďte ..…….. námi na kus řeči. Stalo se to ……..… osmou a devátou hodinou. ..…….. gaučem visel moderní obraz. Musí to zůstat ..…..… námi. Co je …….… tebou? Utíkal ....… nimi. Chce s ním mluvit ..…… čtyřma očima. Odjeli asi ..…….. týdnem. Teď pojedeme ..…….. mostem. Sešli se ..…..… divadlem. Schovala se …….… stromem.

27) Dejte následující výrazy do instrumentálu singuláru a užijte je ve větách:

a) podstatná jména Ma, ukazovací zájmena, přídavná jména
ten synovec …………….., tamten výborný tlumočník ………………..…….., nový kolega ……….……………..., tento šachista ……….…………….., tento vrchní …………………...., ten obhájce ……………………….., tenhle nadaný student ……….…………, pracovitý člověk ……………………..….., ten starý vrátný …………………………….

b) podstatná jména Mi, ukazovací zájmena, přídavná jména
tento krásný renesanční palác ………………………..………….., tamten cizí autobus ………………..…….., ten mezinárodní rychlík …………………..….., známý orloj ………….………….., tento nový slovník ……………….……….., ten náročný text ……………….…….., tenhle ovocný čaj ………………..………..

c) podstatná jména F, ukazovací zájmena, přídavná jména
tato moderní školní knihovna …………….………………………..., tamta slavnostní řeč …………….………….., bohatá snídaně ………….…………….., tahle nová skříň …………………….….., široká ulice ……………..………, tato nebezpečná nakažlivá nemoc ………..…………….………, tahle dlouholetá kolegyně …………………….….., tamta neznámá dívka ………………………….., drahá televize ………………………..., milá servírka ……………….…………..

d) podstatná jména N, ukazovací zájmena, přídavná jména
tamto malované vejce ………………..…………………., tohle hezké povídání ………………………., toto jarní deštivé ráno ………………..………….., to letní romantické pobřeží ………..………………….…….., tohle červencové slunce ……..…………….…….., pravdivé přísloví ……………….…………..., tamto dřevěné zábradlí ……………….…….., tohle hezké cizí jméno ……….…………….…….., příjemné odpoledne ……………….……….., tamto jiné poschodí ……………………………

28) Dejte výrazy v závorce do náležitého tvaru:

Byli už (to dlouhé čekání) ………..…………………. otrávení. Nemůže hýbat (levá ruka) …….………………….………. . Jsem velmi zklamaný (jejich reakce) ……….…………………….... . Jsme velmi spokojení s (to rychle občerstvení) ……….……………….….. . Je nutné šetřit (papír) ………….………… . Otoč (ten červený kohoutek) …………………………………… . Zkrátili si cestu (les) ……………… . Je nadšená (ta lákavá nabídka) ……………….…………… . Dítě už umělo jíst (vidlička a nůž) ……….………….………… . Souhlasíš s (takový postup) ……………………….…….… ? Všechny chyby opravila (tamto červené pero) ……………………. . Zabývají se (ta problematika) ……..…….…………… už delší dobu. Je známý (výstřední chování) …………….…………….… . Hrozil jim (pěst) …………………. ! To souvisí s (ta nemoc) ………..………….. . Třásla se (strach) ……….……… . Plakali (radost a dojetí) ………..….…………… . Přijeli sem za (zábava) ……………. . Počítáš s (ten zítřejší oběd) ………....…………… ? Jedli a pili s (velká chuť) ………………………. . Vyřešili to (jiný způsob) …………...………… . Stal se (nový vedoucí) ……………..………… oddělení. Řídí se (instinkt) …..……….…. . Byli překvapení (dobrá úroveň) …………..……….. jejich znalosti češtiny. Jen mlčky pokýval (hlava) ………………….… . Jsou si jisti (vítězství) …..………….…. . Křičela (bolest) ………...………. . Jel příliš (velká rychlost) …………………….…. . Psal (obyčejná tužka) …………….…………. . Mávali (česká státní vlajka) ……………………………… . Všichni padali (vyčerpání a únava) ………………………….……….. . Ta cesta vede (krásná krajina) ……..…………………………. .

Souhrnná cvičení

29) Utvořte genitiv singuláru:

ten mladý anarchista …………………….., tohle kožené křeslo ………………….., tamten přísný vyučující …………….………….., ta odvážná novinářka …………………..….., ten ligový střelec ………..……………….., to divné jméno ………………….…….., tamten cizí umělec …………….…………., ta příjemná chvíle …………………..……., ten legendární hrdina ……...………………, ta modrá košile ……………………..., ten neplatný pas …………….…..., středověký rytíř ………….……….., tahle letní noc ………..…………….., ten polárkový dort …………….……….., uznávaný politolog …………….………….., to malé miminko ……………………, tamta pohodlná postel ……………………….., ten opálený Ital ……………………..., dlouhé čekání ………………………..

30) Utvořte dativ singuláru:

tamto špinavé nástupiště …………..……….., ten televizní reportér …………….………, tato hloupá pověra …………..……………...., tato zbytečná snaha ……………….…….., tohle letní počasí ……………..……….., tenhle český hokejista ……………………….., tamten vysoký kopec ……………..……….., velká radost …………………….., ta neznámá legenda ……………………, poslušný pes …………………….., toto nové umyvadlo ……………………….., tento mateřský jazyk ………………..…….., to luxusní zrcadlo ……….…………….., středověká čeština …………..………….., tohle ústní cvičení ……………………, milá snacha …………….…….., tenhle opravený motor ……………..……….., to rozbité sklo …………………..….., tamta čistá podlaha …………..………….., ten listnatý les ……………………….., tato půvabná hosteska ………………………..

31) Utvořte akuzativ singuláru:

tamten zahraniční turista .……………..…………….., tahle šikovná kadeřnice ……………………….., ten pracovitý zedník ………………………., ta zdravotní sestra ……..………………, výborný vinař ……………………….., Martina …………………., tahle nákladná rekonstrukce ………..……………….., opravdový demokrat ………………….., tamten skvělý komik ……………..……….., ta chráněná památka …………………………, ten temperamentní Španěl …………..……………, dobrá závodnice …………..…………….., tamta nevýhodná smlouva ………………………………, literární kritik …………………..…………., tato červená růže ……………….…………..…….., tamten zkušený zahraniční bankéř ………..……………………….., reálná postava ……………….……….., skutečná osobnost ………………………….., rychlá plavkyně ……………………….

32) Utvořte vokativ singuláru:

Lenka ..………….., slečna recepční …..……….……, René …...…………., vážený pan poslanec …………….…………….., Karel …………….., vážený nájemník ……………………….., milá švagrová ……………..……….., Kateřina …………..……., paní pokojská ……….………, drahý švagr …………………, paní ředitelka ……..…………, Igor …………….., ten hrdina ……….…………..., milá Jiřina ……..…………, pan velvyslanec ………..….………….., vážený obhájce ……………….…, Jaroslav …………………..

33) Utvořte lokál singuláru:

tahle zlatá svatba ……………..……….., nejlepší kamarád ………………….., místní obyvatelstvo …………………….., ten slavný spisovatel …………………….., ta hrozná nuda ………..………….., Ondřej …….……………, vážený pan prokurátor ………….…….……….., toto čerstvé máslo ………..………….., Ivana ……………..……., tohle nové obecní zastupitelstvo …………………………., tamta problematická nepovolená stavba ………………………..……….., pan Jindřich Krátký ……..…………..……….., zdražený nájem ……………………….., tamta přímá platba ……………………...., tohle voňavé mýdlo ………….………….., stoletá lípa …………..……..., řeka Vltava ……………………….., to poslední inkaso ……………………..….., tahle účinná léčba ……………………….., vysoká palma ………………………., drahý dárek ……….………………..

34) Utvořte instrumentál singuláru:

tamten dobrý nápad …………………….., drahé taxi ………………….., tamta menza ……..…………….., milá Julie …………..……, tenhle poslední autobus ……………….…….., první metro …………………….., tento světový jazyk ………………………..., tahle hezká čepice …………….………….., malý Luděk ……………………, telefonní číslo ………………………, tamta milá esemeska …………………….., ochotná sekretářka ………………..…….., tato riskantní investice …………….……….., tento hudební festival …………………….., česká gramatika ………………….., toto patro …..…..……, Monika …………..…, tamten drahý specialista …………..…..……, televizní seriál ………..…………, tohle přízemí ……..…………, tamten dětský kočárek ………………………….., Víťa ………………, mobilní telefon ……………………... 

35) Dejte výrazy v závorce do náležitých tvarů:

Jdou/jedou:

do (stylová kavárna) na (vídeňská káva).

do (ta nová cukrárna) na (zmrzlinový pohár).

na (zahrada) na/pro (ovoce).

do (bufet) na (malá svačina).

do (čínská restaurace) na (slavnostní večeře).

do (moravská vinárna) na (ochutnávka vína).

do (nedaleký les) na (borůvky).

do (pokladny) pro (zpáteční jízdenka).

na (recepce) pro (zapomenutý klíč).

na (kolej) pro (učebnice češtiny).

do (blízká samoobsluha) na (velký nákup).

do (cestovní kancelář) pro (katalog zájezdů).

do (Národní galerie) na (vernisáž).

do (kulturní středisko) na (beseda se spisovatelem).

do (Stavovské divadlo) na (premiéra).

do (typická hospoda) na (pivo).

na (trh) pro (čerstvá zelenina).

na (univerzita) na (zajímavá přednáška).

na (úřad práce) pro (formulář).

36) Věty v předchozím cvičení upravte tak, aby odpovídaly na otázku „Kde jsou a proč?“:
Vzor: Jsou ve stylové kavárně na vídeňské kávě.

37) Spojte vhodně výrazy:

Jdu/jedu

na chatu
na operaci
na Karlštejn
na kurz

do servisu
pro noviny
do lékárny
pro dopis

na stadion
na vlak
na letiště
pro přítelkyni

na půdu
na víkend
do banky
pro peníze

do trafiky
na veletrh
na ambasádu
pro vízum

na výstaviště
pro kolo
do Francie
pro lék

do nemocnice
pro auto
do Anglie
na prázdniny

na nádraží
na koncert
na poštu
na výlet

38) Dejte výrazy v závorce do náležitého tvaru:

Otevřeli (ten náhradní klíč) ……………………..….… . Ráda pracovala v (naprosté ticho) ……………………..…….…. . Stěžoval si na velké bolesti v (břicho) …..…..……. . Byla to pro ně otázka (čest) ……………... . Vláda slíbila účinný boj proti (hospodářská kriminalita) ……….………..….……. . Návštěvníci vyjeli (tamten výtah) …………...……… až do (poslední patro) …..…….………… . Prý to dostal od (nějaký známý) ………………..………. . Odešel raději za (lepší práce) …………..……. jinam. Raněný byl celý od (krev) ……………... . Pomáhala jim víra v (Bůh) ……….…. . Vždycky je lepší domluvit se po (dobré) …..………. . Pokračovali (cesta k řece) ….…………………. . Oba týmy bojovaly o (vedení v tabulce) ……………………. . Musím ještě zavolat (Láďa) ….……….……. . S (ta nová účetní) ………………………. si vůbec nerozuměla. Rád odpočíval v (toto pohodlné křeslo) ………………..………. . Říkalo se, že v (národní mužstvo) ….…….…………… dojde ke změnám. Obchoduje s (bižuterie) ………………….. . Domnívali se, že jsou v (právo) ……………….. . Zabývá se otázkou vztahu (stát a církev) …….……….………… . Jeli celou cestu proti (vítr) ……………….. . Nezůstal tam kámen na (kámen) …..…..……. . Nemyslíme to ve (zlé) ..…………… . Potřebuju to mít napsané na (hlavičkový papír) …………..………….…… . Kvůli zdražení (poštovné) ……….………. hrozí (stávka) …..……………. . Už ztráceli naději ve (vítězství) …….…….………. . Namazala mu ke snídani chleba (máslo a med) ……………………….. . Šli po kolena ve (sníh) ……..….………. . Cesta (vlak) …………..…… trvá asi dvě a půl hodiny. Ve škole se včera učili o (mistr Jan Hus) ………….……………….. . Viděla, jak se kouří z (komín) ………..………. . Rodiče mluvili s (třídní) ……….……… o (prospěch) ……….…..……. svého syna. Všechno závisí na (úspěch) …………..…….. toho projektu. Oznámili to s odvoláním na (mluvčí vlády) ……………………..… . Organizátoři a tenisté se stále nemohli domluvit na konečné výši (startovné) ……….………. . Celé město doslova vstalo z (popel) …….……….. . Nechal si u (krejčí) ……….…….….. ušít nový oblek. (Vážený pan zástupce) ……….……………..……, dostavte se laskavě k jednání. Stýskalo se jí po (domov) ……….……..……… . Domácí tým nad (hostující mužstvo) ……….……….…… vyhrál. Ve (vánoční výloha) ………………………… uviděla krásnou halenku. Policie objevila v (prach) …………………. důležitou stopu.

39) Vyberte adekvátní tvar a volbu zdůvodněte:

a) nominativ x instrumentál
T. G. Masaryk byl první československý prezident x prvním československým prezidentem.  Kočka je zvíře x zvířetem. Stal se brzy úspěšný podnikatel x úspěšným podnikatelem. To je přece nesmysl x nesmyslem. Je autor x autorem i několika románů. Zlato je drahý kov x drahým kovem. Je ještě moc mladý x mladým. Můj kolega je zkušený programátor x zkušeným programátorem. Hlavní příčina x hlavní příčinou byla rychlá jízda. Stávala se známá osobnost x známou osobností.

b) akuzativ x lokál
Jdu na fakultu x na fakultě. Pracuje na obecní úřad x na obecním úřadě. Je teď na oběd x na obědě. Je zaměstnán na ministerstvo x na ministerstvu. Studuje sociologii na filozofickou fakultu x na filozofické fakultě. Proč se díváš na ten obraz x na tom obraze? Kdy půjdeš na obecní úřad x na obecním úřadě? Dnes půjdu na oběd x na obědě až v jednu hodinu. Volá na ministerstvo x na ministerstvu, ale nikdo to nebere. Na obraz x na obraze byla krásná krajina.

c) akuzativ x instrumentál
Sedla si mezi nás x mezi námi. Auto stojí před garáž x před garáží. Jdou za dům x za domem. Obraz visí nad sedací soupravou. Sedí mezi nás x mezi námi. Dívá se pod most x pod mostem. Auto jede před školu x před školou. Říká, že snad bude spát pod most x pod mostem. Jdou asi za dům x za domem. Pověsí ten obraz na stůl x nad stolem.

B) Číslo množné – plurál

Nominativ plurálu

XX) Utvořte nominativ plurálu:

a) podstatná jména Ma
Ind ……., občan ……., astronom ……., rýpal ……., přítel ……., otec ……., hoch ……., host ……., anarchista ……., Skot ……., Fin ……., žák ………, kamarád .……., průvodce .……., učitel .……., Polák .……., starosta ……., bratranec ……., Čech ……., dobrodruh ……., profesor ……., svědek ……., spisovatel ……., biolog ……., prodavač ……., soudce ……., průvodčí ………, zloděj ……., revizor ……., cizinec …….., syn ……., dědeček ……., Ital ……., Belgičan ……., odborník ……., šachista ……., Arab ……., člověk ………., předseda ……., příjemce ……..

Poznámka: nominativ plurálu má shodný tvar s vokativem plurálu

b) podstatná jména Mi 
dům ……., pokoj ……., sešit ……., stupeň ……., slovník ……., strom ……., míč .……., papír .……., výsledek .……., stroj .……., účet .……., zájem ………., den .……., měsíc .……., kalendář .……., most .……., klíč .……., dárek ………., stůl ……., kostel ……., rok ……., majetek ……., les ……..

c) podstatná jména F
restaurace ……., místnost ……., studentka ……., cizinka ……., noc ……., učebnice ……., dívka ……., Češka ……., věž ……., skříň ……., budova ……., píseň ……., káva ……., část ……., kancelář ……., smlouva ……., košile ……., pomoc ……., kniha ……., daň …….

d) podstatná jména N
pole .……., dílo .……., náměstí .……., děvče .………., jednání ………., pero ……., přání ……., vejce ……., cvičení ……., slovo ……., letiště ……., nádraží ……., auto ……., kamení ……., divadlo ……., rajče ……., kolo ……., setkání ……., vyučování ……., bydliště …….

Poznámka: V případě Mi, F a N jde současně o tvar akuzativu plurálu.

XX) Dejte výrazy do nominativu plurálu:

a) podstatná jména Ma, přídavná jména, ukazovací zájmeno
Vzor: ten český politik – ti čeští politici/politikové

ten americký tenista
-

ten zkušený ředitel
-

ten cizí hráč

-

ten neznámý dárce
-

ten bohatý podnikatel
-

ten německý sociolog
-

ten ruský dramatik
-

ten moderní autor
-

ten opálený Australan
-

ten špinavý opilec
-

ten dlouhý had

-

ten talentovaný student
-

ten slavná hrdina
-

ten nový vedoucí
-

ten první manžel

-

ten šikovný kutil

-

ten polský lingvista
-

ten bezcharakterní zrádce
-

ten italský novinář
-

ten sympatický tchán
-

ten mocný monarcha
-

b) podstatná jména Mi, F, N, přídavná jména, ukazovací zájmeno
ten cizí diář

-

ten krásný sen

-

ten dlouhý měsíc
-

ten špatný týden

-

ten typický guláš
-

ten ostrý nůž

-

ten exotický ostrov
-

ten luxusní zámek
-

ten dobrý konec

-

ta zajímavá otázka
-

ta atraktivní cena
-

ta správná odpověď
-

ta dlouhá báseň

-

ta cizí ulice

-

ta anglická snídaně
-

ta těžká nemoc

-

ta mladší sestřenice
-

ta velká radost

-

to důležité jednání
-

to moderní kino

-

to nové představení
-

to teplé moře

-

to čerstvé máslo

-

to drahé sedadlo

-

to cizí hřiště

-

to malé knihkupectví
-

XX) Spojte vhodně zaměstnance s jejich pracovištěm:

Kde pracujou?

1. prodavači a prodavačky
A. ve škole

2. soudci a soudkyně
B. v nemocnici

3. učitelé a učitelky
C. v nakladatelství

4. doktoři a doktorky
D. na úřadě

5. redaktoři a redaktorky
E. u soudu

6. úředníci a úřednice
F. v restauraci

7. manažeři a manažerky
G. v obchodě

8. číšníci a servírky
H. ve firmě

Genitiv plurálu

XX) Utvořte genitiv plurálu:

a) podstatná jména Ma
synovec ……., bratr ……., účetní ……., redaktor ……., příbuzný ……., Němec ……., odborník ……., správce ……., kritik ……., specialista ………., obhájce ……., kolega ……., řidič ……., poslanec ……., automechanik ……., vrchní ……., velitel ……., lékař …….

b) podstatná jména Mi
hrad .……., hotel .……., pomeranč .……., obchod .……., život ………., park ……., knedlík ……., počítač ……., vhod ……., výtah …….

c) podstatná jména F
zeď ……., škola ……., košile ……., zkouška ……., síla ……., chvíle ……., smlouva ……., práce ……., úřednice ……., kolegyně ……., budova …….., investice ……., překladatelka ……., šance ……., známá ……., zkušenost ……., mzda …………., lež ……., díra ……., houba ……., hra ……., dívka ……., pokladna ……., stránka …….., kniha ……., edice …….…., recepční …..……, matka ……., příležitost ……., přítelkyně …….., střecha ……., rána ………, sklenice ……., louka ……., církev ……., letuška ……., pravda ……., láhev ……., volba .……., forma …….., paní …….., dáma ..……., průvodkyně ..……., tlumočnice …….

d) podstatná jména N
hlediště ……., vysvětlení ……., divadlo ……., setkání ……………, středisko ……., letiště ……., sklo ……., vejce ……., auto ……., světlo ……., hledisko ……., pole ……., knihkupectví ……., sedadlo ……., moře ………., cvičení ……., slovo ……., tričko ……., přízemí ……., zrcadlo …………, odpoledne ……., přátelství ……., parkoviště ……., patro ……., jméno …….

XX) Dejte výrazy do genitivu plurálu a užijte je ve větách:

tamten výborný programátor …………………………………….., tenhle drahý abstraktní obraz ……….…………………………………..., ta dobrá ministryně ………..……………………., ten nový správce …………………………., tento špatný cizí klíč ………………………………………..……., to zajímavé zaměstnání ………………………………………………., ten slavný renesanční palác …………………………….., ta půvabná cizí slečna ……..……………………., ten malý národ …………………………., to veliké letadlo …….……………………., ten český hokejista ………..………………., to rozbité sklo …………..…………….., ten nadaný zahraniční student ………………………..….……..,  ten drahý nejnovější počítač …..…………………………………….., ta výborná domácí buchta ……………………….….., ten moravský bratranec …………...…………….., to silné mužstvo …………..……………..,  ta mladá pokladní …………………….., ten slavný barokní chrám ………..…………………..……….., to překrásné letní ráno ……………...……………..., tahle výborná herečka ……………………………, tamto moderní sídliště ……………………………….    

Dativ plurálu

XX) Utvořte dativ plurálu:

a) podstatná jména Ma
doktor ……., prodavač ……., řidič ……., asistent ……., holič ……., vedoucí ……., příbuzný ……., předseda ……., správce ……., fotbalista …….., kritik ……., spisovatel ……., lékař ……., syn ……., cizinec ……., kluk ……., nemocný …….

b) podstatná jména Mi
rybník ……., les ……., orloj ……., sýr ……., text ……., ostrov ………., míč ……., život ……., pokoj ……., slovník ……., počítač ……., palác …….

c) podstatná jména F
budova ……., práce ……., známá ……., cestující ………, příležitost ……., oběť ……., restaurace ……., skříň ……., starost ……., žena ……., bolest ……., snídaně ……., řeč ……., kolegyně ……., věž ……., knihovna……., recepce ……., lež ……., loď ……., hra ……., odpověď ……., účetní ……., chuť ………….., matka ……., učebnice ……., sestra …….

d) podstatná jména N
zaměstnání ……., parkoviště ……., století ……., patro ……., moře ……., ráno .……., přísloví .……., děvče .………., slovo …..….., vyučování ………., křeslo ……., přání ……., kotě ……., místo ……., rajče ……….., vysvětlení ……., ministerstvo ……., kotě ……., letiště ……., mužstvo ……., pozvání …….

XX) Dejte výrazy do dativu plurálu a užijte je ve větách:

tento mladý sportovec ………………………………....., to první těžké cvičení …………………………...., ta rychlá doprava ……………………………., to národní divadlo ………………………….…….……, ten významný český odborník ………………….……………., ta malá země ………..………………….., ten nudný film …………………….…….., to moderní kino …………………………, ten schopný manažer ……………………………….…………, ta luxusní pražská čtvrť ………………………………...…., ta vysoká zeď …………………………….., ten průměrný plat ……………………………………………, ta první cenná zkušenost ……………………………..., to staré nádraží ……………………………, tamta menší část …………………….…….., ten známý román ……………………, ta milá přítelkyně …………………………., toto krásně štěně ...……………………., tam letní noc ………..………………, toto historické náměstí …….…………………, tahle osobní věc ………………….………, to nové hřiště ……………………………

Akuzativ plurálu

XX) Utvořte akuzativ plurálu:

podstatná jména Ma
kolega ……., soused ……., soudce ……., výpravčí ……., známý ……., tenista ……., nemocný ……., chlapec ……., starosta ……., manžel ……., pes ……., student .……., král ……..., odborník ..……., kuchař …….., ekonom ………., umělec ……., politik ……., přítel ……., sobec ……., chirurg ……., hráč ……., obhájce ……., herec ……., učitel ……., úředník …….

XX) Dejte výrazy do akuzativu plurálu a užijte je ve větách:

ten první dobrý kamarád ………………………....……….., ten starší bratranec ………………….………., ten nemocný otec ……………..……………, tento zkušený cizí právník ……………….…………………, tamten bohatý podnikatel ………………….………..., tenhle moderní autor …………………..……, ten talentovaný lingvista ………………….…………….………., ten třetí silný soupeř ………………………….., ten hodný děda …………………………….., ten slavný malíř ………………………………. 

Vokativ plurálu

XX) Utvořte vokativ plurálu:

vážené kolegyně, vážení kolegové ……………………………………, dámy a pánové ………….………………, vážení přátelé ……………..……….,  vážení hosté …………………………, milí rodiče ………..…………………….., žáci a žákyně ……………………………, drazí spoluobčané ……..……………………….., vážení zákazníci ………………………………..

Lokál plurálu

XX) Utvořte lokál plurálu:

a) podstatná jména Ma
přítel ……., cizinec ……., starosta ……., kluk ……., Slovák ………, kamarád ……., vědec ……., hoch ……., soudce ……., příbuzný ……………., filolog ……., cestující …….., monarcha ……., sluha ..…….., voják ….………, lékař ……., průvodce ……., chlapec ……., dobrodruh ……., archeolog ………., Čech ……., kritik ……., předseda ……., doktor ……., kolega …….

b) podstatná jména Mi
park ……., pokoj ……., zámek ……., sešit ……., slovník ……………, plech ……., kostel ……., jazyk ……., les ……., cíl ……., rybník ……., břeh ……., kopec ……., překlad ……., vrch ……., dialog ……., most ……., vlak ……., koberec ……., roh ……., kousek ……., balíček ……., měsíc ……., týden ……., míč ……., dárek ……., autobus ……., domek …….

c) podstatná jména F
ulice ……., kamarádka ……., daň ……., kolegyně ……., věc ………., nemoc ……., místnost ……., loď ……., chuť ……., slečna ……., snídaně ……., kniha ……., píseň ……., restaurace ……., rodina ……., noc ……., věž ……., budova ……., Češka ……., starost ……., odpověď ……., řeč ……., účetní ……., známá ……., přítelkyně ……., radost ……., skříň ……., dcera …….

d) podstatná jména N
jezero ……., náměstí ……., děvče ……., moře ……., auto ……., knihkupectví ……., jídlo ……., štěně ……., pole ……., slovo ……., cvičení ……., letiště ……., pero ……., nádraží ……., sídliště ……. 

XX) Dejte výrazy do lokálu plurálu a užijte je ve větách:

toto první opravené patro …………………………………., tamta zajímavá výstava …..………………….….., ten dlouhý monolog ………...………………….., ta první příležitost …………………..…………………..….., to krásné moderní hřiště ………..……………………..…, ten chráněný pstruh …...……………………., tamto hravé kotě …………………………, tenhle zimní den .………………..………, tamta cizí čtvrť …………………………, ta nová učebnice …………………………, ten horský potok ………………..…………………….………, tahle daleká svatební cesta …..……………………………, to staré divadlo ………………………….., tahle známá renesanční báseň ………………………..………….., tenhle mladý teolog …………………………………., ta jiná kolegyně ……………………………, toto klubové kino ……………………….…., ten teplý kožich ………………………., to obsazené parkoviště …………………….…………………….., tamten starý dobrák …………………………, tahle cenná zkušenost …………..…….………….., tento nový slovník ..…………………………, ta vysoká zeď ……….………………., ta mladá prodavačka ……………..……………………., ten nečekaný úspěch ……………………….………

Instrumentál plurálu

XX) Utvořte instrumentál plurálu:

a) podstatná jména Ma
obhájce ……., bratranec ……., zloděj ……., ekonom ……., učitel ……., kolega ……., kamarád ……., hajný ……., vrchní ……., svědek …………., demokrat ……., sportovec ……., šachista ……., lékař ……., turista ……., návštěvník ……., umělec ……., starosta …….

b) podstatná jména Mi
most ……., tanec ……., stůl ……., konec ……., papír ……., pas …….., orloj ……., pozemek ……., stroj ……., dům ……., svetr ……., kostel ………., národ ……., ostrov ……., obchod ……., míč ……., autobus …….

c) podstatná jména F
postel ……., socha ……., snídaně ……., pomoc ……., loď ……….., kavárna ……., tramvaj ……., příbuzná ……., recepční ……., dívka …………., mzda ………., zeď ……., čtvrť ……, cizinka ……., věž ……., řeka …….

d) podstatná jména N
středisko ……., cvičení ……., metro ……., pole ……., děvče ……., zaměstnání ……., auto ……., moře ……., zrcadlo ……., nástupiště …………, školné ……., pero ……., pozvání ……., letiště ……. 

XX) Dejte výrazy do instrumentálu plurálu a užijte je ve větách:

ten první dobrý student …..………………………..., to malé sportovní letadlo …………………………….., ta nová přítelkyně …………………………., ten milý kluk …………………………., to krásné štěně ……………………………., ta starší dcera ………………………….., to dlouhé slovo ……………………………, ten přísný ředitel …………………………, ta slavnostní řeč ………………………..., ten obyčejný počítač ……………………….., ta studená noc ………………………..., to historické náměstí ……………………………, ta divná věc ………………………, ten jiný větší pokoj ……..……………………………., to poslední obsazené parkoviště …………………………, ta nová účetní …………………………….., ten starý papír …………………………, to velké nádraží ……………………………, ten mladý předseda …………………………….., ta typická restaurace ……………………………., to hlavní město …………………………………, ten špatný řidič …………………………….., ten dobrý slovník ………………………….

XX) Dejte výrazy v závorce do náležitého tvaru (duál):

Musíme si říct pravdu do (oči) .………….. . V obou (ruce) ……………. držel papíry. Matka si dala dítě k (prsa) …………… . Děti se jí pořád pletly pod (nohy) …………… . Po tom zražení byl jako bez (ruce) ………….. .Nepřibližuj se tomu koni k (nohy) …………… ! Půjde na operaci obou (kolena) ………….. . Šťastní hráči se drželi kolem (ramena) …………… . V (oči) …………….. měla slzy radosti. Hučelo jí v (uši) …………… . Vlasy měla až k (ramena) …………../až na (ramena) ……………/až po (ramena) …………… . Nedávej si to k (oči) ………. ! Dopis je výslovně určen k (ruce) …………. pana ředitele. Jeho věrný pes mu ležel spokojeně u (nohy) …………….. . Nemá něco s (uši) …………. ? Na (nohy) ……… měla teplé zimní boty. (Oči) …………… si chránila slunečními brýlemi. Dítě lezlo po (kolena) …………… . Musíš to chytit oběma (ruce) …………… . Bylo tam sněhu až po (kolena) ………….. .

XX) Dejte výrazy v závorce do náležitého tvaru (pluralia tantum):

Oblékla se do (slavnostní šaty) ………………………… . O (prázdniny) ……………………. pojedeme k moři. K (narozeniny) ……………………. dostal veliký dort. V (ty nové brýle) ……………………….. mu to docela sluší. Odjeli lyžovat do (Alpy) ………….. . Moje rodina pochází z (Prachatice) ………………. . K (ty noviny) ………………… neměl moc důvěru. S (ty kalhoty) …………………. jsou pořád problémy! Ustřihni to (nůžky) ……………….. . O (Vánoce a Velikonoce) …………………………….. jezdí do svého rodiště. Měli bychom si vzít poučení z (naše národní dějiny) ………………………….. . Snad se nechcete koupat bez (plavky) …………………… ! Nechoď tak blízko k (ta kamna) ……………….. . Z (vrata) ……………….. vyjíždělo auto. S (ty nové housle) ………………….. se chlapec všem chlubil. K (lyže) …………… si vzali i sáňky. Musím si koupit do (hodinky) ……………… novou baterii.

PŘÍDAVNÁ JMÉNA – ADJEKTIVA

A) Stupňování adjektiv

XX) Dejte výrazy v závorce do náležitého tvaru:
Vzor: Můj syn je (mladý, o 4 roky) než tvůj. – Můj syn je o čtyři roky mladší než tvůj.

Jeho kolega je (starý, o 6 let) než ona.

Její práce je (zajímavý, mnohem) než naše.

Čím (vysoké zisky), tím (velké riziko).

Čím (nový byt), tím (drahý).

Náš plat je (nízký, o třetinu) než jejich.

Praha je (hezký, o dost) než to průmyslové město.

Ten zájezd je letos (levný, o trochu) než vloni.

XX) Utvořte komparativ (event. superlativ) od následujících výrazů a užijte je ve větách:

malý
-
dlouhý
-

velký
-
krátký
-

těžký
-
chytrý
-

jednoduchý
-
starý
-

moderní
-
zlý, špatný
-

hluboký
-
dobrý
-

pomalý
-
bohatý
-

rychlý
-
chudý
-

nutný
-
sladký
-

krásný
-
milý
-

sympatický
-
logický
-

praktický
-
lehký
-

XX) Tvořte věty s následujícími výrazy:

co (možná) nejzajímavější

co (možná) největší

delší přestávka

vážnější případ

menší problém

starší člověk

novější auto

jeden z nejslavnějších

jedna z nejčtenějších

jedno z nejkrásnějších

třetí největší město

druhá nejvyšší hora

XX) Dejte výrazy v závorce do náležitého tvaru komparativu nebo superlativu:

Kvůli (levný) ……………………. letence letěl o dva dny později. Bydleli v (drahý) ……………………. hotelu. Jak se jmenuje (vysoká) ……………………. hora České republiky? Mluvili o vytvoření co možná (dobrý) ……………………. podmínek. Byla to (hezký) ………………….. dívka ze třídy. Ukázali se bohužel v tom (špatný) ……………………. světle. Domácí mužstvo znovu vyhrálo bez (velký) …………………… potíží. Natočili film s (nízký) …………………….. náklady. Poslední slovo vždy patří (starý) …………………… . Stačili to dodělat v (krátký) ……………………… možném termínu. Všichni se už moc těšili, že pojedou (dlouhý) …………………… tunelem v Alpách. Oba rodiče spolu mluvili o (mladý) …………………….. synovi.

B) Přídavná jména přivlastňovací – posesivní adjektiva

XX) Utvořte posesivní adjektiva:
Vzor: Michal – byt, kniha, auto: Michalův byt, Michalova kniha, Michalovo auto

cizinec – pas …………………….; rodina …………………….; vízum …………………….

učitel – test …………………….; práce …………………….; cvičení …………………….

sestra – syn …………………….; kamarádka ……………………; kolo …………………….

tenista – zápas …………………….; příprava …………………….; cestování …………………….

Lenka – manžel …………………….; taška …………………….; dítě …………………….

kolega – vzkaz …………………….; svatba …………………….; místo …………………….

XX) Upravte věty podle vzoru:
Vzor: Syn má nového učitele. – To je synův nový učitel.

Dědeček má sbírku známek.

Spisovatel má nový román.

Kamarádka má dobré zaměstnání.

Helena má krásnou chatu.

Honza má moderní auto.

Jana má jinou adresu.

Kolega má přechodné bydliště.

Martin má levnou letenku.

XX) Vyskloňujte celé paradigma:

Milanův známý, Petrova manželka, Karlovo pozvání, Radčina dovolená, Václavova tchýně, Kateřinin svetr, Zuzanin dort, Jakubova kolegyně, chlapcův míč, sousedovo kolo; Mirkovi kamarádi, bratrovi synové, umělcovy úspěchy, studentovy knihy, podnikatelova konta, Janiny spolužačky, dívčiny plány, studentčina cvičení

XX) Dejte výrazy v závorkách do náležitého tvaru:

Bydleli na (Jiráskovo nábřeží) ………………………… . Sháněla jako dárek (Muchovy plakáty) ………………………… . Studoval poslední (Masarykovy spisy) ………………………… . Učili se o (Kosmova kronika) ……………………….. . Měli sraz před (Wilsonovo nádraží) ………………………… . Ráda poslouchala (Smetanova a Dvořákova hudba) …………………………………. . Došli až k (Máchův pomník) ………………………… . Loď s turisty brzo pojede pod (Mánesův most) ………………………….. . Turisté chtěli navštívit (Nerudova Malá strana) ………………………… . Zabývali se (Čapkovo dílo) ……………………… . Šli pomalu k (Rašínovo nábřeží) …………………………. . Bydlela blízko (Karlovo náměstí) …………….……………. . Studoval historii a bohemistiku na (Karlova univerzita) ………………………… . Procházeli se po (Vrchlického sady) ………………………… . Mluvili o (Hrabalův román) ……………………….. . Smáli se (Haškův humor) ………………………… . Měli rádi (Nezvalova a Seifertova poezie) ……………………………… . Chtěli se seznámit s (Formanovy filmy) ………………………… . Fotografovali se pod (Palackého socha) ………………………… .

XX) Pokuste se s pomocí učitele určit významový rozdíl mezi následujícími výrazy. Některé z nich užijte ve větách:

Čapkův humor x čapkovský humor; Hrabalův styl x hrabalovský styl; Mozartovy dny x mozartovské dny; chlapcův sen x chlapecký sen; otcova rada x otcovská rada; královo pohoštění x královské pohoštění; ministrův plat x ministerský plat; mistrovo dílo x mistrovské dílo; psova bouda x psí počasí; řečníkova otázka x řečnická otázka

XX) a) Doplňte s pomocí učitele ustálená spojení s posesivními adjektivy; b) uveďte další podobná vyjádření:

plán, cena, dekrety, zákon, přísaha, léta, zákoník, pata, věta, pyramida, kronika, kometa, proroctví

Chammurapiho ……………….…; Pythagorova ……...……………; Marshallův ………………………..….; Dalimilova ……..…………….…; Halleyova ………………..; Libušino …………………; Archimédův ………………..; Achillova ………………..; Nobelova …………………………..; Benešovy ……………………………….; Hippokratova …………………………..; Cheopsova ……………………………….; Kristova …………………………………

XX) Řekněte, jestli znáte některá další případy (jména měst, objektů, institucí aj.), kde se vyskytují posesivní adjektiva:
Vzor: Karlovy Vary, Jindřichův Hradec; Kennedyho letiště; Masarykova univerzita

XX) Řekněte, proč v těchto větách nelze utvořit posesivní adjektiva:

Práce té výtvarnice je opravdu zajímavá. V těch dobách šlo skutečně o osud národa. Dojeli až na břeh jezera. To je dárek pro známého. Nespokojenost obyvatel se přece dala očekávat. Svíčková mojí babičky je bez konkurence! Smích publika byl pro něj největší odměnou. Dílo toho spisovatele je velmi známé. Půjdete i letos na ples mediků? Máš ráda hudbu Leoše Janáčka? Už jsi opravil ty testy studentů? Kdo je teď zástupce vedoucího?

C) Krátké (jmenné) tvary přídavných jmen

XX) Změňte věty podle vzoru:
Vzor: Má ráda studium cizích jazyků. – Ráda studuje cizí jazyky.

Má rád cestování v létě i v zimě.

Má ráda vaření exotických jídel.

Mají rádi kolektivní sporty.

Mám rád četbu klasické literatury.

Má ráda lyžování v Alpách.

Máš rád plavání v bazénu?

Máte rádi moderní tanec?

XX) Napište (alespoň pět + pět výrazů), 

a) co děláte (co máte) rádi a co neradi:
Vzor: Rád se dívám na televizi. Mám rád moderní hudbu. Nemám rád úklid. Vařím nerad jen pro sebe.

1.

6.

2.

7.

3.

8.

4.

9.

5.

10.

b) proč jste rádi (neradi):
Vzor: Jsem rád, že ho zase uvidím. Nejsem rád, že už zase prší.

1.

6.

2.

7.

3.

8.

4.

9.

5.

10.

XX) Doplňte s pomocí učitele náležité formy následujících jmenných tvarů přídavných jmen:

živ a zdráv, šťasten, spokojen, schopen, laskav, ochoten, bos, zvědav, hotov, nemocen

Když byl dědeček malý kluk, chodil celé léto …………… . S každou prací byla rychle ………………. . Vrátili se z dovolené ……………… a ……………….. . Buďte prosím tak moc ……………….. a vyplňte tento formulář. To jsem tedy opravdu ……………….., jak to zvládnete. Byla tak překvapená, že nebyla ……………. žádné reakce. Byl moc …………….., že už je zase doma. S jejich odpověďmi nebyla příliš ………………. . Podle posledních zpráv byl prezident republiky opět vážně ………………. . Nedá se říct, že by byli příliš …………….. . 

ZÁJMENA – PRONOMINA

A) Zájmena osobní

XX) Dejte výrazy v závorce do náležitého tvaru:

osobní zájmeno já
Přijdeš odpoledne ke (já) ……… ? Tohle se (já) ……….. moc nelíbí. Můžete tam jít i beze (já) ……… . Proč se na (já) ……… pořád dívá? Už týden se (já) …….. nemluví. Na (já) …….. to nezáleží. Vidíte (já) ……… ? (já) …….. se bát nemusíte. O (já) …….. se nestarejte. (já) ……… píše taky? Mezi (já) ……… a jimi není žádný problém. (já) ……… se na tom jednání zabývali taky? Nechceš tam jít zítra místo (já) ……… ? Zavolej (já) ………  dnes odpoledne. Vedle (já) ……… nikdo neseděl. (já) ……… nepozvali? Přišel po (já) …….., nebo přede (já) ……… ? Je (já) …….. to moc líto. 

osobní zájmeno ty
Co je s (ty) ……… ? Zavolám (ty) ……… dneska večer. Nebyl u (ty) ………Honza? Něco pro (ty) ……… mám. Ten kluk je celý po (ty) ………! Počkáme na (ty) ……… před domem. Řekl, že (ty) …….. nezná. Nic o (ty) …….. nevím. (ty) ……… psali taky? Dokončil to jen díky (ty) ……… . Všichni (ty) …….. opravdu moc děkujeme. Je na (ty) …….., jak se rozhodneš. Bez (ty) ……… nikam nepůjdu. Něco proti (ty) …….. asi má. Stýská se jí po (ty) ……… .

osobní zájmeno on
Včetně (on) ……… nás bylo osm. Zajdu k (on) …….. po obědě. Pojedeme na výlet i s (on) …….. . Znáš (on) ……. ? Víš o (on) …….. něco? Co s (on) ……… dneska je? To záleží na (on) ……… . (on) …….. nechce na pokoji! Trochu se na (on) …….. zlobí. (on) ……… se to nelíbí. Dostala jsem od (on) ……… hezký dárek. (on) ……… nechci ani vidět! Napiš (on) ……… vzkaz. (on) …….. se dnes zabývat nebudeme. Prý je (on) …….. to jedno. (on) …….. si velmi vážím.

osobní zájmeno ona
Máme pro (ona) …….. malé překvapení. Vidíte (ona) …….. ? Čekáme tu na (ona) …….. už půl hodiny. Půjdu za (ona) …….. do kanceláře. (ona) …….. tedy opravdu neznám. Zajdeme k (ona) ………. na kávu. Bez (ona) …….. to neuděláme. (ona) …….. se líbí moderní umění. Budu u (ona) ……… kolem poledne. Vidíme se s (ona) ……… skoro denně. (ona) …….. se nedotýkej. Zajímají se o (ona) …….. už delší dobu. Pořád (ona) …….. něco píše. Já (ona) …….. nechápu! Nesouhlasíme s (ona) ……… . (ona) ……… to určitě neřeknu.

osobní zájmeno ono 
Pije (ono = pivo) ……… snad denně. Chová se k (ono = dítě) ………. opravdu krásně. Píše (ono = pero) ………. jen někdy. Proč se na (ono = štěně) ………. zlobí? Má o (ono = umění) ……… velký zájem. V (ono = víno) ………. se skutečně vyzná. (ono = podnikání) ………. věnuje všechnu energii. Bez (ono = např. pozvání) ………. tam jít nemůžete. Na (ono = kolo) ……… jezdí ráda. (ono = moře) ……… miluje ze všeho nejvíc. Do (ono = cestování) ………. investoval všechny peníze. (ono = auto) ………. do práce nejezdí. Na (ono = vzdělání) ……… dnes velmi záleží.  

osobní zájmeno my
Přijďte k (my) …….. na návštěvu. Nechcete s (my) …….. spolupracovat? Vědí o (my) ……… něco? (my) …….. se na nic neptali. Počkají na (my) …….. u kina. (my) …….. nic nedali. Od (my) ……… je to asi deset minut pěšky. (my) ……… tam nikdo neviděl? (my) …….. se nebojte! Zavolejte (my) …….. co nejdřív. Byli u (my) …….. minulý týden. (my) …….. se tam moc nechce.

osobní zájmeno vy
Hledáme (vy) …….. už deset minut. Napíšeme (vy) …….., hned jak to budeme vědět. (vy) …….. se omlouvat nebudeme! Rádi bychom se s (vy) ……… setkali. Moc se nám u (vy) ……… líbilo! To je od (vy) …….. milé. Být (vy) ……., tak tam nejdu. O (vy) …….. se nemluvilo. (vy) ……… pozvali taky. Má kancelář naproti (vy) …….. . (vy) ……… věříme. Těšíme se na (vy) ……… !

osobní zájmeno oni (ony)
Znám se s (oni) ……… už dlouho. (oni) …….. moc nerozumí. Čekáme na (oni) …….. u vchodu. (oni) ………. nepozvali? Byla u (oni) ……… minulou sobotu. Bydlíme pod (oni) ……… . Chystám se k (oni) …….. příští víkend. (oni) …….. se na nic neptali. Nic po (oni) …….. nechceme. (oni) ……… nevěřím ani slovo. Moc (oni) …….. to chutnalo. Nechte (oni) …….. to tady. Máme pro (oni) ………. tu knihu. Musíme (oni) ……… taky napsat.

XX) Utvořte správné tvary osobních zájmen:

1. (já, ty, on, ona, ono, my, vy, oni) …………………………… se tam líbilo.

2. Kdy k (já, on, ona, my, oni) ……………………………………… přijdeš?

3. (já, ty, on, ona, my, vy) ………………………………………. znají dobře.

4. Dívám se na (ty, on, ona, my, vy, oni) …………………………………….

5. Půjdeš tam s (já, on, ona, my, oni) ……………………………………… ?

6. (ty, on, ona, vy, oni) ………………………….. jsem opravdu překvapený.

7. Říkali vám něco taky o (já, ty, on, ona, ono, my, vy, oni) ……..…………………………?

8. (já, ty, on, ona, ono, my, vy, oni) …………………………………… se na to ptát nebudou.

9. Od (já, ty, on, ona, my, vy, oni) …………………………………….. dostali pěkný dárek.

XX) Dejte výrazy v závorce do náležitého tvaru:

Kdy k (my) …….. přijedeš? Půjčíš (já) ……… to? O (ona) ……… teď přece nemluvíme. Čekáte na (on) ……… ? Jestli chcete, pojedeme s (vy) ………. . (ty) ………. se tam stýskalo? Musíme (oni) ………. napsat. Nechám (ty) ………. . Šli za (ona) ………. do nemocnice. Co proti (on) ………. máte? Rád bych se s (vy) ……… seznámil. Setkáme se s (oni) ………. pozítří. Můžete u (my) ………. zůstat až do neděle. Dobře si s (ona) ………. rozumím. Máš i něco pro (já) ………. ? (on) ………. dovolí všechno, ale (já) ………. nic! Neznám vůbec ani (ona) ………., ani (on) ……….. Bez (vy) ………. to asi nedokončíme. Dali to jak (já) ………., tak (oni) ………. . Doufáme, že počítají i s (my) ………. . Je to pro (ty) ………., nebo pro (oni) ………. ? (ty) ………. to nemusí zajímat! S (vy) ………. si to ještě vyřídím. Co se s (oni) ………. děje? Prý je (on) ………. to jedno. S (on) ……… ani s (ona) ………. moc dobře nevycházíme. Vážíme si (ty) ……… i (ona) ………. .

XX) Nahraďte podstatná jména osobním zájmenem:
Vzor: Ten dárek je pro bratra. – Ten dárek je pro něho/něj.

Moc rád se na to kotě ………. dívám. Často vzpomínáme na loňskou dovolenou. Řeknu to otci ………. ještě dnes. S tím dítětem ………. si užijeme spoustu legrace. Čte ty noviny ………. pravidelně. Musíme říct, že se na příští víkend ……… opravdu těšíme! Nedívej se do slunce ………. . Máš ráda čokoládu ………. ? Scházíme se s přáteli ………. dost často. Nic o té dívce ………. nevím. Zajímáš se i o divadlo ………. ? Na prázdniny ………. jezdíme nejradši v létě. Před přednáškou ………. byl trochu nervózní, ale po přednášce ………. se cítil výborně. Děti, nejezte sladké před jídlem ………. ani po jídle ………. . Volám kamarádovi ……… většinou večer. Setkám se i s tou profesorkou ………, i se studenty ……… . Mám překvapení pro syna ……… i pro dceru ……… . Manželce ……… koupil kytici růží. Rodičům ……… dělala jenom starosti. Tu knížku má od babičky ……… . K doktorovi …….. půjdu až příští týden. Se sestrou ………. se vidí jen o Vánocích. Přítelkyni ………. vezme letos k moři. S kamarády ………. jedou i na hory. Často si ty fotografie ………. prohlíží. Na televizi ……… se dívá jen málo. Rádio ……… poslouchá při vaření.

XX) S pomocí učitele vysvětlete význam, resp. užití následujících osobních zájmen:
Rozbilo se jim auto.

Příští týden mi přijede syn.

Umřela nám babička.

Vdává se vám dcera?

Maturuje ti syn?

To vám byla krása!

To ti byla dobrota!

XX) Doplňte náležité tvary zvratného osobního zájmena se:

Budu u (já) ……… celé odpoledne. Jdeš k (ty) ……….. ? Dívá se na (ona) ……… do zrcadla. Zná jen sama (ona) ……..! Měl by s (on) ……… něco udělat! Nechceš mě vzít s (ty) ………. ? Tentokrát (my) ………. před tím utkáním moc nevěříme. Podívej se, jaký má pod (on) ……… nepořádek! Já se v (já) …….. někdy nevyznám. Všechno nosí pořád s (on) ……… . Nedala na (ona) ……… nic znát. Musíte si po (vy) …….. uklidit. Pořád mluví jen o (oni) ……… Pořád musí mít nad (on) ……… nějakou kontrolu. Věříte (vy) ……… ? Co (ty) …….. chceš koupit? (ona) …….. to koupí, a mně ne! (oni) ……… pochválí, ale o nás neřeknou ani slovo. Zlobím se sám na (já) ……… . Nejraději by (ona) ……… v té situaci neviděla. Známe (my) ……. už řadu let. Každý by měl začít u (on) ……… Chovají se k (oni) ……… pěkně. Nikoho k (já) …….. nepustím! Měla na (ona) ……… hezkou halenku. Proti (oni) ……. snad nic nemají. Zavoláme (my) ……… zítra. Nechala si to pro (ona) ……… . Nemám teď u (já) …….. dost peněz. Podívejte se před (vy) ……… ! Ve škole jsme seděli vedle (my) ……….. .

B) Zájmena přivlastňovací

XX) Dejte výrazy v závorce do náležitého tvaru:

přivlastňovací zájmeno můj 
Souhlasíš teď s tím (můj) ………..…………… návrhem? Udělali to bez (můj) …………… vědomí. K (můj) …………… práci nebyly žádné připomínky. Co uděláte s těmi (můj) …………… věcmi? Vzala si to asi z (můj) ………….. stolu. O (můj) ………….. připomínkách budeme mluvit později. Volal kamarád (můj) ………….. syna. Našli v (můj) ………….. textech několik nepřesností. Poslali mi k (můj) ………….. narozeninám hezké blahopřání. Do (můj) ………….. záležitostí se laskavě nepleť. Zapomněli na (můj) ………….. radu. Pozvali i (můj) ………….. kolegu a (můj) ………….. kolegyni.

přivlastňovací zájmeno tvůj
Ten (tvůj) ………….. projekt přijali. Vážím si (tvůj) …………… názor i (tvůj) ……………... zkušeností. Pojedeme (tvůj) ………………. autem? O těch (tvůj) …………….. problémech jsem nic nevěděl. Přejeme ti všechno nejlepší k (tvůj) ……………. svátku. Potkal jsem včera (tvůj) ………….. manželku. Zastavíme se i u (tvůj) ………….. rodičů? Volali jsme i (tvůj) …………… známým. Nebudou nic dělat bez (tvůj) ………….. souhlasu. O (tvůj) ……………… penězích se přece nejednalo. S (tvůj) …………… vědomostmi by se do toho konkurzu přihlásili taky. Můžou se podívat na (tvůj) ………….. fotografie? Záleží na (tvůj) ………….. rozhodnutí. Asi tu závidí (tvůj) ………….. úspěchy.

přivlastňovací zájmeno její
Díval se do (její) ………….. očí. Potkal (její) ………….. příbuzného. Náš syn chodí s (její) ………….. dcerou do stejné školy. Divili se (její) ………….. názorům. Neznáš (její) ………….. telefonní číslo? Sejdeme se v (její) ………….. kanceláři. Díky (její) ………….. kontaktům se dostali k důležitým informacím. S (její) …………. návrhy byli spokojeni. V (její) ………….. slovech byl smutek. Čekali na (její) …………… přátele. Dozvěděli se od (její) ………….. kamarádek. Pracovali pod (její) ………….. vedením. Nebudeme zasahovat do (její) ………….. soukromí. Bydleli teď v (její) …………. bytě.

přivlastňovací zájmeno náš
Bydlí v (náš) ………….. ulici. Zaparkovali vedle (náš) ………….. domu. Příští týden přijedou na (náš) ………….. chatu. Pod (náš) ………….. okny opravovali silnici. Poděkovali nám za (náš) ………….. pomoc. Neviděli jste někde (náš) ………….. syna? Kamarádí se s (náš) …………… dcerou. O prázdninách budou u (náš) …………. babičky. Dobře si rozumí i s (náš) ………….. známými. V (náš) …………… plánech se nic nezměnilo. Nemají nic proti (náš) ………….. účast. Setkání bude v (náš) ………….. třídě. V (náš) ………….. městě se jim líbilo. To je pro (náš) ………….. učitele. Dojeli až k (náš) ………….. škole. 

přivlastňovací zájmeno váš
S (váš) ………….. slovy nesouhlasíme. Bez (váš) …………. pomoci by to nebylo možné. S (váš) ……………. kolegy se dobře známe. Všichni tam hovořili o (váš) …………… práci. Počkáme před (váš) ………….. domem. (váš) …………… psa se trochu bojíme. Kvůli (váš) …………………… zpoždění nám ujel vlak! O (váš) ………… obchodních partnerech bychom s vámi rádi jednali. Přijdeme na (váš) …………… přednášku. Ta kniha je pro (váš) …………… dcera. Může se projet na (váš) …………… kole? Protestujou proti (váš) …………. argumentům. Klíč vám dáme jen proti (váš) ………….. podpisu.

XX) Doplňte náležité tvary přivlastňovacího zvratného zájmena svůj:

XX) S pomocí učitele vysvětlete význam, resp. užití přivlastňovacích zájmen (příslušné chybějící výrazy doplňte):

Pojedeme příští víkend k vašim?

Tu televizi nám koupili naši.

Ten můj pořád nejde!

Ta moje by pořád uklízela.

Ten její je k ničemu.

Ta jeho mu ani neuvaří.

Tak dobře, ať je po tvém.

Fotbal, to je jeho!

Cestování, to je moje.

ČÍSLOVKY – NUMERALIA

A) Číslovky základní

XX) Vyskloňujte celé paradigma:

jeden student, jeden chlapec, jeden dům, jeden čaj, jedna škola, jedna učebnice, jedno město, jedno letiště; jedni lidé, jedny slovníky, jedny cizinky, jedna knihkupectví

XX) Dejte výrazy v závorce do náležitého tvaru (jeden, jedna, jedno):
Mám v Praze (jeden) ……………………. dobrého kamaráda. Jdeme k (jeden) …………..……….. známému. U té (jedna) …..……..………… otázky se chvíli zastavíme. Diskutovali o (jedna) ……………………. nové knize. Má přijít v (jedna) ……………………. hodinu. V (jedny) ……………..…….. knihách tu informaci najdete, v druhých nikoliv. Pořád mluvili o tom (jeden) …..……………….. muži. Pojedeme nejdříve do (jedno) …………………….….. města a potom do (jedny) ……..…………….…….. lázní v západních Čechách. Přišel tentokrát s (jeden) ……………………….. dobrým nápadem. Při vyučování stačili udělat jen (jedno) ……………………. cvičení. K tomu (jeden) ……………..…….. případu se ještě vrátíme. Stále se zabývali (jedna) ……………..…….. problematikou. Mohli tam letět jen (jedno) …………..……….. letadlem. (Jedni) …………..……….. žáci se učili, ale druzí šli ven. Koupil dárek pro (jedna) …..………………. kamarádku. Tomu (jedno) ………………..….. slovu nerozuměli. Bez (jeden) …..……………….. zraněného hráče se obejdeme. Došli až k (jedna) …………………….. vysoké budově. Sešli se na (jedno) ……………………….. historickém náměstí. S tím (jeden) ………………………… zahraničním turistou se domluvili, ale s druhým ne. Chodili do ordinace po (jeden) ………………….... . Odpoledne budu u (jeden) ……………..…….. kolegy. Šli na večeři do (jedna) ………..………….. typické restaurace.

XX) Vyskloňujte celé paradigma:

dva přátelé, dva bratři, dva stromy, dva počítače, dvě firmy, dvě sousedky, dvě auta, dvě cvičení; oba učitelé, oba zámky, obě dívky, obě restaurace, obě piva, obě parkoviště; tři lidé, tři měsíce, tři židle; čtyři týdny, čtyři pokoje, čtyři kamarádky, čtyři míče

XX) Dejte výrazy v závorce do náležitého tvaru (dva, dvě; oba, obě; tři; čtyři):

Zůstala u nás od (dvě) ………………….. do (tři) ………………….. . Věděl zatím o (čtyři) …………………. vážných zájemcích. Při překladu měli problémy s (dvě) ………………….. slovními hříčkami. Seznámili se se (čtyři) ………...……….. sympatickými Francouzi. Do (oba dva) …………………………… sešitů se podepsal. Vrátila se z dovolené před (dva) ………………….. týdny. Zítra mám od (tři) ………………….. do (čtyři) ………………….. službu v kanceláři. Nejlepší hráč přidal ke (tři) …………………. gólům i (dvě) ………………….. asistence. Na (obě dvě) …………………………… hráčkách ležela před rozhodujícím zápasem velká odpovědnost. Dokázal to dodělat i díky (dva) ……..……………. spolupracovníkům. Věděl o (tři) ……………….….. chybách, které v testu udělal. S (obě dvě) ………………….…………… dívkami se dobře znal. Mluvili zhruba o (tři) ………………….. nebo (čtyři) ………………….. možnostech. Chtěla psát diplomovou práci o (dva) …..…………….. současných autorech. Dnes bude v práci jen do (dvě) ………………... hodin. K (oba dva) ………..………………… případům přijela policie. Před (tři) ……………….... lety se jí narodil syn. Odešla s (dva) ……..…………. přáteli. Jede na (čtyři) ..………………. dny na služební cestu. Po (tři) ………………….……….. semestrech z právnické fakulty odešel. Z (oba dva) …………………………… pohledů měl velkou radost. Museli nakonec počítat s (obě dvě) ..……………………………. variantami. K těm (tři) …………………….. nemocným přibyl další. Do místní základní školy začal chodit asi před necelými (čtyři) ………………….. lety. Jde to udělat (dva) ………………….. způsoby. Je za (tři) ………………….. minuty čtvrt na (čtyři) …………………..

XX) Vyskloňujte celé paradigma:

5 hodin, 7 metrů, 9 stanic, 10 minut, 12 aut, 28 stupňů, 32 žáků, 43 kilometrů, 58 eur, 64 stran, 75 let, 81 dní, 93 procent

XX) Dejte výrazy v závorce do náležitého tvaru (pět – devadesát devět):

Jeho šance na vítězství jsou (2) …………………. ku (9) ………………….. Seznámili se před (25) ………………….……….. lety. První dítě se jí narodilo v (32) ……………………….… letech. Od jeho (6) ……………..… let bydleli v Olomouci. Ten cizí diplomat musí opustit republiku do (24) ……………………….. hodin. Cena té atraktivní akcie se pohybuje mezi (72) ………………….…….. až (83) …………………………... eury. Bylo mu kolem (55) ……………...………….. . Závodu se zúčastnili reprezentanti (33) …………………. zemí (4) ………………. kontinentů. Odstěhovali se před (9) ………………..….. lety. Odpolední teploty se budou pohybovat mezi (24) ………………………… až (28) ………………………... stupni. Šla do důchodu ve věku (62) ……………………….….. let. K moři jel poprvé až v (22) …………………………. letech. Zraněný útočník byl vystřídán po (48) …………………………….. minutách hry. Vyučování máme ve čtvrtek jen od (8) ……………..… do (10) …..…………… hodin. Na konkurz se přihlásilo už okolo (65) …………………………… uchazečů. Přednáška o současné české literatuře bude od (16) ………………..….. do (18) ……..…………….. hodin. Odešla asi před (10) ……..……….. minutami. Mluvili tam o (7) ………..…………. podobných případech. Zatím počítáme s (36) ………………….…….. účastníky výletu. Vdala se v (29) …………………………….. letech. Celkem se podíval do (44) ………………………… států. Překročili rychlost (50) ……………………….. kilometrů. Chtěl se dožít aspoň (75) ………………………….. roků. Počet obětí se blížil (80) …………………………… .

XX) Vyskloňujte celé paradigma:

125 let, 180 kilometrů, 250 kroků, 320 mil, 465 stran, 563 eur, 674 diváků, 733 dopravních nehod, 842 případů, 951 míst, 1500 turistů, 3 000 obyvatel, 50 000 knih, 75 000 návštěvníků, 250 000 výtisků, 1 000 000 vojáků, 3 000 000 obětí, 4 000 000 000 lidí

XX) Přečtěte a napište následující letopočty:
Vzor: 1268 – dvanáct set šedesát osm; tisíc dvě stě šedesát osm

623 ……………………………………………………………..

936 ……………………………………………………………..

1128 …………………………………………………………….

1348 …………………………………………………………….

1425 …………………………………………………………….

1611 …………………………………………………………….

1897 …………………………………………………………….

1918 …………………………………………………………….

1993 …………………………………………………………….

2001 …………………………………………………………….

XX) Dejte výrazy v závorce do náležitého tvaru (sto a vyšší):

1. Z (350) ………..……………..………………… kandidátů měli vybrat (125) ………………………………… .

2.  Ve (428) ………..…..…………….…………... ligových zápasech dal (183) …………………………….. gólů.

3. Asi po (150) ………………………… krocích se zastavil.

4. Obraz byl nalezen až po (420) …………………………….. letech.

5. Objednali si sál s (530) ……………………………. místy.

6. Ta politická mapa má měřítko 1 : 250 …………………………… .

7. První obyvatelé se v této lokalitě usadili přibližně před (2 500) …………………………………….. lety. 

8. To letadlo má dolet (3 800) ………………………………….…kilometrů při průměrné rychlosti (830) …………………….………….. kilometrů za hodinu.

9. Dosáhl čistého zisku (4 800) ……………..…………………….. eur.

10. Mluvili o účasti (50 000) …………………..………………… fanoušků.

11. Univerzita byla založena před (753) ……………………………………… lety.

12. Počet zájemců jde do („tisíce“) ……………………….……….. .

13. Je to vesnice s (2 000) …………………………………..….. obyvatel.

14. Na cestu odjeli s (3 500) ………………………………………… dolary. 

15. Počet obyvatel planety se blíží (6 miliard) …………………………… .

16. Museli se obejít bez dotace (2 miliony) ……………………..…….. eur.

17. Román byl vydán v nákladu (8 000) ……………………………. výtisků.

18. Vedle (1789) …..………………………………………. studentů denního studia je tam i řada doktorandů.

19. Škoda dosáhla částky (15 800) …………………………..………….. eur.

20. Počítali asi se (4 000) …………………………………… platících diváků.

XX) Přečtěte následující výrazy a užijte je ve větách:

2 l ……………..…; 3 m …..…………..; 2,5 km …………..…..; 4 dl …………………………...; 8 ˚C ……………………..…..; 6 g ………….………..; 15 dkg ………………..; 1,5 l ………………..; 4,25 m ………………..; 0,5 l ……………..; 0,25 m ………………; 125 km/hod ……………….; 15,5 m/sec ……………….; 200 W …………………

XX) Řekněte, jaký je rozdíl mezi následujícími vyjádřeními:

Zpoždění vlaku se zvětšilo o 10 minut/na 10 minut.

Pojede tam za 14 dní/na 14 dní.

Jede tam 2 hodiny/ve 2 hodiny.

XX) Řekněte, v kterém případě tam bylo a) méně lidí než 20 (nebo maximálně 20), b) více, nebo méně lidí než 20, c) více lidí než 20:
Vzor: Bylo tam asi 20 lidí. – b); Bylo tam aspoň 20 lidí. – c); Bylo tam nejvýš 20 lidí – a).

Bylo tam tehdy: okolo/kolem 20 lidí …………; přes 20 lidí …………; na 20 lidí …………; tak (takových) 20 lidí …………; zhruba/přibližně 20 lidí …………; dobře (dobrých) 20 lidí ………… .

XX) Rozdělte se do několika skupin. Každá z nich se zaměří na určitou oblast, ve které se užívá mnoho čísel, a seznámí ostatní s aktuálními událostmi. Může jít např. o informace z ekonomiky (burza, ceny zboží, průměrný plat aj.), o sportovní výsledky (tenis, košíková, fotbal, atletika aj.), o zprávy o počasí (rozmezí teplot aj.), o jízdní/letový řád atd.
XX) Doplňte k uvedeným výrazům vhodná slova a užijte je ve větách:
Vzor: moře – času   Jsou teprve tři hodiny, tak to máme moře času.

hromada

fůra

spousta

pár

moře

kupa

halda

tucet

kopa

XX) Vyskloňujte celé paradigma:

málo času, mnoho starostí, kolik lidí, tolik plánů, několik otázek

XX) Dejte výrazy v závorce do náležitého tvaru:

Chtěli se zastavit u (několik problémů) …………………… . Měli opravdu na (málo) ……………….., auto se zastavilo o zábradlí! Znovu se oba setkali až po (mnoho let) ……………………. . Jednali s (mnoho uchazečů) ……………………. . Stálo to bez (málo) ……………… 800 korun. S (kolik peněz) …………………….. počítáte? Věděli jen o (málo podobných případů) …………………………………….. V (kolik zemí) ……………………………… jsi už byla? O (několik zájemců) ……………………….. bych věděl. Jeho kolegyně je ctižádostivá, nespokojí se s (málo) ………………… . Do (kolik hodin) ………………………… máme čekat? Na (několik míst) ………………………… už došlo k nehodě. Byl už na (mnoho zahraničních konferencí) …………………………………….. Měli pořád (tolik práce) …………………………. ! S (kolik firem) ……………………….. jste jednali? V diskusi se dostali k (mnoho zajímavých bodů) …………………………….

XX) Spojte s pomocí učitele číselné výrazy s odpovídajícími významy a řekněte, jestli máte ve vaší mateřštině podobná vyjádření:

1. Udělal to jedna dvě.
A Jsou nemoderní, technologicky zaostalí.

2. Kdo rychle dává, dvakrát dává.
B
Kvůli jedné dívce se chlapec nemusí trápit, na světě je spousta jiných.

3. Šlo jim to jedna radost.
C
Dobře spolu vycházeli, pomáhali si, spolupracovali (ale i v negativním významu).

4. Pro jedno kvítí slunce nesvítí.
D
Byla to informace zprostředkovaná, nezaručená, nepřímá.

5. Jsou sto let za opicema.
E
Z konfliktu často těží třetí osoba.

6. Hrabal všemi deseti.
F
Udělal to rychle, snadno, bez problémů.

7. Začala od nuly.
G
Spousta zdánlivě lehkých povinností/úkolů může člověka zničit.

8. Byli spolu jedna ruka.
H
Snažil se využít svého postavení a maximálně se obohatit.

9. Jedna vlaštovička jaro nedělá.
I
Nikdo už nevrátí to, co někdo nevhodně řekl.

10. Udělala to z jedné vody načisto.
J
Kdo pomůže rychle, pomůže nejvíc (moc).

11. Když se dva perou, třetí se směje.
K
Udělala to hned, bez přípravy.

12. Byla to informace z druhé ruky.
L
Udělali dvě/více věci/í najednou.

13. Stokrát nic umořilo osla.
M
Jeden náznak ještě neznamená skutečnou změnu.

14. Sto volů zpátky nevrátí, co 
N
Začala úplně od začátku, nic 


hloupá huba vypustí.

neměla.

15. Zabili dvě mouchy jednou ranou.
O
Dělali všechno rychle, dobře, snadno.

B) Číslovky řadové

XX) Přečtěte a napište řadové číslovky, potom některá ze spojení vyskloňujte:

1. ………… patro, 2. ………… týden, 3. ………… lekce, 2. ………… řada, 4. ………… cvičení, 5. ………… den, 6. ………… měsíc, 2. ………… dítě, 4. ………… třída, 5. ………… otázka, 8. ………… strana, 7. ………… věta, 9. ………… nástupiště, 10. ………… žádost

XX) Doplňte v náležitém tvaru vhodná substantiva:

14. ……………….., 12. ……………….., 21. ……………….., 32. ……………….., 43. ……………….., 13. ……………….., 58. ……………….., 64. ……………….., 75. ……………….., 88. ……………….., 97. ..……………….., 100. ………………...

XX) Odpovězte na otázky:

Kolikátého je dnes? Dnes je 2. ……………….. ledna; 1. ……………….. února, 8. ……………….. března, 22. ………………… dubna, 3. ……………….. května, 17. ……………….. června, 30. ……………….. července, 14. …………….. srpna, 4. ……………….. září, 5. ……………….. října, 11. ………………. listopadu, 31. ………………………… prosince.

Kdy se vrátí? Přijde mezi (2. a 3.) ……………………….. hodinou. Bude tu po (7.) ………………….. . Chodí se kolem (12.) ……………………. . Vrací se mezi půl (5.) …………… až půl (6.) ……………..

XX) Napište, kolik je hodin:
Vzor: 18.00 – je osmnáct hodin; 18.05 – je osmnáct hodin a pět minut; 18.10 – je osmnáct hodin a deset minut/je za pět minut čtvrt na sedm.

16.00
-

16.05
-

16.10
-

16.15
-

16.20
-

16.25
-

16.30
-

16.35
-

16.40
-

16.45
-

16.50
-

16.55
-

17.00
-

Napište sami další podobná vyjádření.

XX) Napište číslicí, kolik je hodin:

je za pět minut půl páté – ……………; je půl deváté a pět minut – ……………; je půl třetí a osm minut – ……………; je za sedm minut půl jedenácté – ……………..; je půl jedné a čtyři minuty – …………….

XX) Řekněte, kolik je hodin:

0.07; 0.20; 0.35; 1,10; 1.25; 1.55; 2.03; 2.14; 2.33; 3. 17; 3.28; 3.43; 4.47; 5.21; 7.07; 8.01; 8.49; 9.50; 10.58; 11.18; 11.55

XX) Dejte výrazy v závorce do náležitého tvaru (0. – 10.):
Vzor: Chodí zatím do (0.) ročník – do nultého ročníku.

Tu informaci najdete na (3., 4., 7. a 8.) …………………………………. straně. Naše závodnice doběhly na (2., 5. a 11.) ……………………………… místě. Přijedu hned (1.) ………………… autobusem. Vraťte se ještě k (1.) ……………. větě v (1.) …………………… cvičení. Po (10.) …………………… hodině večer se vysílají filmy nevhodné pro děti. Vystupte na (6.) ………………. stanici a potom jděte (1.) ……………… ulicí doleva. Vyběhl do (2.) ……………….. patra. Vlak odjíždí z (2.) ………………. nebo z (3.) ……………….. nástupiště. Ta socha je z (1.) …………………… poloviny (5.) ……………………. století. Měli problémy s překladem (2., 4., 6. a 9.) ……………………………………………………. věty. Mezi autorovým (1.) ………………… a (2.) ……………………. románem uplynulo pět let. Jeho syn chodí do (2.) ………………… a dcera do (5.) ……………….. třídy. V (1., 2. ani 3.) ………………………………………….. manželství neměla štěstí.

XX) Dejte výrazy v závorce do náležitého tvaru (11. – 99.):

Psal práci o politické situaci ve (20. a 30. letech) ………………………….. 19. století. Představení končí kolem (22. nebo 23.) ...…………………………………. hodiny. V cíli maratónu už uvítali (50.) ……………………………….. závodníka. Má přiletět mezi (16. a 18.) ……………………………………………….….. dubnem. Na tenisovém žebříčku APT jsou naši hráči v současnosti na (14., 19., 32., 45. a 81.) …………………………………………………………………… místě. Domácí dali branku ve (37. a 58.) ………………………………………. minutě. Zemřela nečekaně v (63.) ……………………………….. roce života. Mluvili o (12.) …………………..…….. cvičení na (63.) …….………………………………. stránce. Příští týden oslaví už (85.) ……………………………….. narozeniny. Vzpomínali na dramatické události z (38.) ………………………………….. a (45.) ……………………… roku. V (60. a 70.) …………………………………………. pracoval ve stavební firmě. Do naše podniku nastoupil v (96.) …………………………… roce. Nakonec sehnali lístky do (21.) ………………………………. a (33.) …………………………… řady.

XX) Dejte výrazy v závorce do náležitého tvaru (100. a vyšší):

Na výstavě uvítali už (100 000.) ………….…………………… návštěvníka. Ten vzácný rukopis pochází z (1308.) ……..…………………………………….. roku. Cyklisté se nacházejí na (126.) …………..…………………………. kilometru dnešní etapy. Brzy oslaví (100.) …………………… výročí vzniku firmy. Po svém (763.) ……………………………..…….. zápase se rozloučil s aktivní kariérou. Příští rok si připomeneme (675.) ……..…………………………. výročí  založení naší univerzity. Zabývali se letos již (458.) …..……………………………….. případem krádeže. Zapsali už (218.) ………………………..……………… zájemce o letní kurz češtiny. Tým pracoval na (138.) …………….………………….. dílu úspěšného sitkomu. Čteme na (361.) ………………………..…………… straně toho spisu.

C) Číslovky násobné

XX) Přečtěte správně následující násobné číslovky:

Na dovolené v Chorvatsku byl už (3 x, 5 x, několik x, už moc x). Nebudu ti všechno vysvětlovat (2 x)! Udělali to (4 x) rychleji než my. Tak (kolik x) ti to mám opakovat?  Bylo to snad (3 x) levnější než u nás!

Po kolikáté tu už jsi? Jsem tu (1 / 2 / 3).

XX) Doplňte do vět vhodné výrazy:

potřetí, trojnásobný, popáté, trojnásobně, mnohonásobně, dvojnásobný, třicetinásobný

………………………… vraha odsoudili na 20 let. Děti měli možnost hovořit s …………………………. reprezentantem ČR v kopané. Už se tě na to dneska ptám snad …………………………… . Úspěšným investorům se za pár let všechno …………………………………. vrátilo. Za posledních 15 let tam prý stouply některé ceny až …………………………….. . Když dnes domácí mužstvo vyhraje, stane se …………………………… mistrem republiky. V letošní sezóně ten útočník skóroval už ………………………… .

XX) Užijte s pomocí učitele následující výrazy ve větách:

jednou

najednou

jedenkrát

jedinkrát

poprvé

napoprvé

nejprve

za prvé

D) Číslovky druhové a souborové

XX) Řekněte, jaký je rozdíl mezi následujícími výrazy:

tři hodiny – troje hodiny – trojí hodiny;

dvoje rukavice – dvojí rukavice;

čtvery klíče – čtyři klíče

XX) Užijte následujících výrazů ve větách:

troje dveře

dvojí způsob

dvoje brýle

trojí řešení

E) Další číselné výrazy

XX) Přečtěte a napište slovy následující zlomky:

¼ ……………….…..; 1/7 ……….……….…….; 1/10 …………………….; ¾ …………..……..….; 3/8 ………..………..……..; 2/5 ………………………..; 8/100 ……………………; 3/10 ………………….….; 3/5 ………………………….; ½ ………………………..; 4/100 …………………………

XX) Přečtěte a napište slovy následující desetinná čísla:

0,1
-
1,27
-

0,01
-
1,09
-

0,23
-
2,11
-

0,68
-
4,52
-

0.54
-
5,66
-

0.04
-
8,74
-

XX) Přečtěte a napište slovy následující procenta:

1%
-
14,26%
-

2%
-
21,08%
-

2,5%
-
36,84%
-

4,3%
-
64,53%
-

5%
-
112,1%
-

5,6%
-
156%
-

XX) Počítejte česky:

a) sčítání
2 + 2 = 4
3 + 4 = 7
1 + 8 = 9
5 + 6 = 11

b) odčítání
4 – 3 = 1
6 – 2 = 4
12 – 7 = 5
18 – 6 = 12

c) násobení
2 x 2 = 4
1 x 2 = 2
3 x 3 = 9
5 x 4 = 20

d) dělení
8 : 4 = 2
9 : 3 = 3
20 : 5 = 4
18 : 2 = 9

XX) Připravte různé úkoly s číslovkami pro vaše kolegy (počítání, čtení zlomků, procent, desetinných čísel apod.):

XX) Dejte výrazy v závorce do náležitého tvaru:

Na kterou tramvaj čekáš? Na (dvaadvacítka) ……………………… . K tomu divadlu se můžete dostat buď (devítka) ……………………………, nebo (sedmnáctka) ……………………………………… . Máš radši tuhle světlou (desítka) ………………………, nebo (dvanáctka) …………………………. ? Jestli vyhraje ten turnaj stane se už světovou (čtyřka) ………………………. . V bodované (patnáctka) …………………………. se umístili tři naši reprezentanti. Z toho gramatického testu dostal (jednička) ……………………… . Sestřičko, budeme vrtat ta (šestka) …………………….. vlevo dole. Na diskotéce se seznámil s blonďatou (šestnáctka) ……………………… . Kup prosím tě (sedmička) ………………….. červeného. Můžu tě pozvat na (dvojka) ………………………… ? Už má na krku (čtyřicítka) ……………………………….. . Přes obec teď musíš jet nejvýš (padesátka) ………………………………….. .

SKLADBA – SYNTAX

A) Souvětí souřadné (spojky souřadicí)

XX) Doplňte vhodné spojky (někdy je více možností):
a) vztah slučovací (a, i, nebo, ani, jak – tak, jednak – jednak)
1. Jeho dcera studuje historii, archívnictví …….. němčinu.

2. Ten nový žák neumí bez chyby …….. číst ……… psát!

3. Večer na tu party nepůjdu: …….. nemám čas, ……… tam nikoho neznám.

4. Chtěla se setkat …….. s personálním manažerem, …….. s majitelem firmy.

5. Když má volno, zajde si do kina, na koncert …….. na výstavu.

6. Ta cizinka píše …….. mluví česky bez větších problémů.

7. Říká, že teď nemá hlad …….. žízeň. 

8. Kurz češtiny máme v pondělí, ve středu …….. ve čtvrtek.

9. Naše kolegyně nepije …….. bílé …….. červené víno.

10. Byl tam …….. ředitel, …….. jeho nový zástupce.

11. Na to důležité jednání nepřišel strýc …….. teta.

12. Stačila napsat …….. domácí úkol, …….. ten referát.

13. V přednášce hovořil …….. o šestnáctém, ……… o sedmnáctém století.

14. Neřekli mu …….. jedno …….. druhé.

15. Chceš do kávy mléko …….. cukr?

16. Říkají, že si neumí …….. uklidit …….. uvařit!

17. Sedí v obývacím pokoji …….. čte si.

18. Navštívíme …….. Čechy, …….. Moravu.

19. Může tam jít Josef, František ……….. Mirek.

20. ………. Jitka, ………. Marcela test nenapsaly.
b) vztah stupňovací (dokonce, ba, ba dokonce, ba i, ba naopak, ba co víc, nejen – ale i, nejen(om)že – ale i, tím méně, natož pak)
1. Jeho zdravotní stav se nelepšil, ………. se zhoršoval.

2. Tohle přece nedokáže dospělý, ………. malé dítě!

3. Ti hosté vůbec nic nejedli, ………. zákusek si nevzali.

4. Německy se sotva domluví, ………… aby někomu tlumočil.

5. Pracoval dlouho do noci ………. během týdne, ………. o víkendu.

6. ………… tam nešel, ………. ani se neomluvil!

7. Ten nový útočník hraje dobře, ………… výborně!

8. Byla ……….. schopná a pracovitá, ……….. velmi sympatická.

9. První den pršelo, ………. lilo celou noc.

10. Na Vánoce se těšili ………. děti, ………. jejich rodiče.
c) vztah odporovací (ale, sice – ale, a přece, a přesto, a, jenže, jenomže, však, avšak)
1. Dlouho se snažila, ………. manželství se ………. rozpadlo.

2. Chodí ještě na základní školu, ……….. se už domluví třemi jazyky.

3. Práci už konečně mají, ………… nemůžou sehnat slušné ubytování.

4. Byla už polovina dubna, ……… byly přízemní mrazíky.

5. Domácí tým neustále útočil, ………… nemohl dát gól.

6. Pospíchali, ………… ten vlak už nestihli.

7. To jídlo je ………. , ………. příliš kalorické.

8. Prší, my ………. na ten výlet pojedeme!

9. Přihlášku jim poslala, bylo ………… však už po termínu.

10. Na zastávce bylo mnoho lidí, ………… nikdo jí nepomohl.

11. Ta diplomová práce je ………. kvalitní, ………. příliš stručná.

12. Chtěli tam v létě jet, ……….. nedostali vízum. 
d) vztah vylučovací (nebo, buď – nebo, buď – anebo, ať – nebo)
1. Pojedete na dovolenou v zimě, ………. v létě?

2. ………. si ten pokoj uklidíš, ………. se nebudeš dívat na televizi!

3. Je to jen nějaká divná hra, ………. realita?

4. Zůstanete přes léto v Čechách, ……… se chystáte do ciziny?

5. ………. vám to chutná, ………. nechutná, musíte to sníst!

6. Je opravdu nemocný, ………. to jenom tak dělá?

7. Pijete raději červené, ………. bílé víno?

8. ………. mu odpusť, ………. se s ním rozejdi.

9. ………. se dostaneš na vysokou školu, ………. si budeš hledat zaměstnání.

10. Půjdeš odpoledne ven, ………. zůstaneš doma? 
e) vztah příčinný (důvodový) a vysvětlovací (neboť, vždyť, totiž, přece)
1. Nemohl tu funkci zvládnout, neměl ………… dost zkušeností.

2. Už se zase pohádali, ………… na sebe alergičtí!

3. Nakonec na dovolenou nejela, ………… onemocněla.

4. Určitě to tam poznáš, ………… se tam od té doby nic nezměnilo.

5. Podle mého názoru se jistě dohodnou, ………… je to v jejich zájmu.

6. Pojedeme k moři až v září, je to ……….. levnější.

7. Rozhodující slovo měl on, byl ………… za projekt odpovědný.

8. Jedli a pili s velkou chutí, ………… už měli opravdu hlad.

9. Museli jít pomalu a neustále na dědu čekat, je mu ………… už přes 80.

10. Jistě se ti s tím taky pochlubí, ………… je na to tak pyšná!
f) vztah důsledkový (proto, a proto, a tak, takže, tedy, tudíž, a tím)
1. Přihlásilo se málo zájemců, ………… byl výlet zrušen.

2. Chce jet na prázdniny do USA, ………… potřebuje vízum.

3. Zabývá se historií střední Evropy, ……….. i České republiky.

4. Bylo krásně, mohli se ……….. celé dny opalovat a koupat.

5. Už jednou přišel o peníze, ………… byl opatrný.

6. Byl zase zraněný, ………… nemohl celý měsíc hrát.

7. Ten test nenapsal, ………… musí přijít příští týden na opravu.

8. Všechny povinnosti už splnil, ………… teď má dva týdny volno.

9. Té nové látce moc nerozuměli, ………… ji učitel vysvětlil znovu.

10. Chtěla mít jistotu, ……….. se raději zeptala ještě jednou. 
XX) Doplňte vhodné spojky souřadicí (opakování):
1. Jídlo bylo špatné, ………… přímo hrozné!

2. Při kontrole museli ukázat ………… pas, ………. osobní zavazadla.

3. ………… to přinesla pozdě, ………… navíc měla nemístné poznámky.

4. U televize usnul, nespal ………… skoro dvě noci.

5. Dostali žízeň, ………… se stavili v nejbližší hospodě.

6. ………… mi řekni pravdu, ………… se se mnou už nebav!

7. Naše mužstvo vedlo ještě deset minut před koncem 1 : 0, ………… to na vítězství nestačilo.

8. Rozhodl se odejít do jiné firmy, ………… tam dostal lepší nabídku.

9. Kniha se jí nelíbila, ………… ji nedočetla.

10. Byl to výborný odborník, neuměl ………… jednat s lidmi.

11. Vážně těm investicím tak rozumí, ………… má spíš velké štěstí?

12. Přišli včas, ………. o pár minut dřív.

13. Nelíbilo se jim ………… ubytování ………… kulturní program.

14. Chceme jet k moři do Chorvatska, Řecka ………… Turecka.

15. Ta druhá trasa výletu je ………… o něco delší, ………… zajímavější.

16. Byl to zlý úmysl, ………… náhoda?

17. Řídit auto ještě nemůže, nebylo mu ………… osmnáct.

18. Stal se císařem římským, ………… i králem českým.

19. Je krásně opálená, ………… tráví celé dny na koupališti.

20. Měl velmi dobrý plat, spoustu peněz ………… propil.

21. Na dovolené v Itálii docela dobře rozuměla, po pár dnech ………… mohla italsky i trochu komunikovat.

22. ………… je mi nesympatický, …………. si s ním nemám co říct!

23. Nestačí plnit svoje základní pracovní povinnosti, ………… aby udělal něco navíc.

24. Byl už dost starý, ……….. pro podnik málo perspektivní.

25. Byl to výborný politolog, nebyl ………… schopen přednášet v žádném světovém jazyce.

26. V diktátu měl příliš mnoho chyb, ………… dostal pětku.

27. Návštěvníci se seznámili ………. se současností, ………… s bohatou historií toho kraje.
B) Souvětí podřadné (spojky podřadicí)

XX) Doplňte spojky podřadicí (někdy je více možností):
a) vedlejší věta příslovečná místní a časová (kde, kam, odkud, kudy; když, až, dokud, dokud ne, dříve než, předtím než, zatímco, jakmile, jen co, hned jak, sotva)
1. ………… se vrátili z výletu domů, začalo pršet.

2. ………… to nedoděláš, nikam tě nepustím! (Pustím tě, …… to doděláš).

3. Vždycky šel, ……….. se mu chtělo.

4. Cestujte po světě, ……….. nemáte malé děti.

5. ………… vařila nedělní oběd, poslouchala rádio.

6. ………. se to skutečně naučíš, nech se vyzkoušet.

7. Dojeli až tam, ………… ve vysoké trávě cesta končila.

8. ………… se to dozvěděl, vydal se za nimi.

9. Babička hlídala děti, ………… se rodiče nevrátili.

10. ..……….. spal, spolucestující mu v kupé ukradl peněženku.

11. Chvíli váhali, ale potom šli tudy, ……….. všichni ostatní.

12. ………. mi odpoví, dám vám vědět.

13. ………. dopil kávu, zaplatil a odešel.

14. ………. se přihlásíte na zkoušku, musíte dostat zápočet.

15. Ozvi se, ………. budeš vědět něco nového.
b) Vysvětlete rozdíl mezi časovou spojkou když a následujícími vyjádřeními
1. Začal se učit česky, hned když byl v Londýně.

2. Začal se učit česky, ještě když/už když byl v Londýně.

3. Začal se učit česky, až když/teprve když byl v Praze.

4. Začal se učit česky, zase když byl v Praze.

5. Vždycky když/pokaždé když ho uviděla, usmála se na něj.

6. Viděl ho, právě když/zrovna když vystupoval z tramvaje.
c) vedlejší věta příslovečná – způsob, míra, podmínka, zřetel (jak, než, až, tak – že, tím – že, aniž (by), leda(že); -li, jestli, jestliže, když, pokud, kdybych…; pokud jde o, co se týká/týče, na to, že)
1. Nebudu už nic psát, ………… by mi nabídli zajímavý honorář.

2. Všechno jim odpustil, ………. byl tolerantní a měl je rád.

3. ………… to včas nedodělá, ukončíme s ním spolupráci.

4. Mluvila tak nahlas, ……….. ji rozbolelo v krku.

5. Udělali to mnohem lépe, …………. jsme čekali.

6. Šli si lehnout, ……….. nejdříve mohli.

7. ………… budeš chtít, zajdeme si někam na večeři.

8. Běžela pryč, ………… nejrychleji mohla.

9. Snažil se, ………… se zpotil.

10. ………… jeho názorů ………., byli dost zklamaní.

11. Jeli tam, ……….. (by) věděli, co je tam všechno čeká.

12. Zakašlal, ………. se všichni ve třídě lekli.

13. Pokusil se napjatou situaci uklidnit ………., ………. pozval všechny strany na společné jednání.

14. Vynadali mu za to, ……….. přišel zase pozdě.

15. ………… to věděl (=já) dřív, tak ………. sem nešel!

16. …………. o jeho pracovní výsledky, jsou velmi spokojeni.

17. Určitě ………. dosáhla podstatně lepších výsledků, ………… se starala především sama o sebe.

18. Vysvětlil jim to tak, ……….. tomu rozuměl opravdu každý.

19. ………., ………. jsme to město navštívili poprvé, jsme viděli všechny hlavní historické památky.

20. Podáte- ……… žádost včas, máte velkou šanci na její kladné vyřízení.
d) vedlejší věta příslovečná – účel, přípustka (aby, ať; i když, přestože, ač, ačkoliv, třebaže)
1. Jeli tam, ………. se jim moc nechtělo.

2. Vrátili se z dovolené spokojení, ………. jim nepřálo počasí.

3. Často pracujeme přes čas, ………. si vydělali víc peněz.

4. Šel tam, ………. ho varovali.

5. Vstala o hodinu dříve, ………. si stačila připravit všechny věci.

6. Pečlivě vyslovovali, …….. jim ti cizinci rozuměli.

7. Celý turnaj vyhrál, ………. mu skoro nikdo nevěřil.

